
/

Proletari din toate țările, uniti-vă I

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST
- - — - - -

ANUL XXXIX, SERIA II, Nr. 10 6701 6 PAGINI - 50 BANI | LUNI, 19 SEPTEMBRIE 1983

Din marea carte a istoriei noastre naționale

65 DE ANI DE LA FĂURIREA 
STATULUI NATIONAL UNITAR ROMÂN
In sistemul educației patriotice, revoluționare, cuprinzînd prin amplitudinea sa toți fiii patriei, tînăra generație găsin- du-se în centrul gravitațional al acestui proces, efortul de a cunoaște istoria, trecutul național, constituie un reper de prim plan și permanent. Nu este un efort, nu este o preocupare livrescă, vizînd acumularea unui summum de in-t formații despre ceea ce s-a petrecut cu ani, cu secole, cu milenii in urmă în viața strămoșilor noștri, a celor pe care îi moștenim. El are primordiale și consistente valențe educaționale.Cunoaștem trecutul pentru a-1 cinsti in prezent și în viitor, iar din acest punct de vș- dere raportarea directă la timpul pe care-1 trăim, la misiunea pe care ne-a incredin- țat-o istoria, la idealurile pe care ni le-am asumat, constituie o necesitate. Subordonată concepției revoluționare despre lume și societate a partidului, viziunea noastră asupra trecutului țării are un caracter integrator in care trecutul nu este nici pe departe privit ca un tezaur de simple dar prețioase relicve. Acolada pe care, prin cunoaștere, noi o deschidem spre trecut este generos și declarat deschisă spre ziua de astăzi, spre ziua de miine a țării și a poporului căutînd să evidențiem ceea ce are valoare de simbol etern și exemplu mobilizator pentru generațiile de astăzi.în concepția secretarului general al partidului despre educarea patriotică revoluționară, cunoașterea trecutului țării nu se rezumă și se consumă la nivelul fortificării unui sentiment de apartenență și adeziune, ci cu prioritate se constituie intr-un apel la rațiune pentru a releva sensul și consistența acțiunii pe care noi, cei de astăzi, trebuie s-o promovăm și in care să ne angajăm pentru a ne «ridica țara pe culmi mai inalte de progres și civilizație, pentru a conferi .aspirațiilor și idealurilor din totdeauna ale poporului nostru — idealuri de dreptate, progres, libertate și-unitate — temelii mereu mai trainice'.In rîndul marilor repere ale K______________________________________
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efortului d,e educație desfășurat de partid, de întreaga societate, și care vizează, așa cum spuneam, în primul rînd tinerele generații, înfăptuirea marii uniri de la 1 Decembrie 1918 — momentul* 1 cind s-a făurit statul național unitar român — ne apare ca un punct de referință esențial și permanent. Cu atît mai mult acum — in acest an se împlinesc 6 decenii -și jumătate de cind la Alba Iulia, prin voința țării și în consens cu mersul istoriei, s-a consfințit visul căruip generații de-a rindul de fii ai poporului român i-au con

mentul așteptat cu nerăbdare de toți — reintîlnirea noastră cu prietenul și părintele nostru1 drag, secretarul general al partidului. tovarășul Nicolae Ceaușescu. Și noi, cei din București, am fost cu gindul și inima Ia locul marii adunări din orașul de pe malurile So

UNIREA DE LA 1918 A RĂSPUNS CERIN
ȚELOR Șl LEGILOR OBIECTIVE ALE DEZ
VOLTĂRII SOCIALE, BAZÎNDU-SE PE REA
LITĂȚI FUNDAMENTALE CUM SÎNT ORIGI
NEA SI LIMBA COMUNĂ, IDENTITATEA DE 
INTERESE SI ASPIRAȚII ALE ÎNTREGULUI, 
POPOR, DORNIC SĂ TRĂIASCĂ ÎNTR-O 
SINGURĂ ȚARĂ.

NICOLAE CEAUSESCU

sacrat gîndurile, faptele și jertfele lor.Intr-radevăr, la 1 Decembrie 1918 s-a împlinit un ideal a cărui vîrstă este milenară. Triumful nu a fost datorat conjuncturii ; nu circumstanțele au hotărit marea victorie de acum 65 de ani. Poporul a decis asupra propriului său destin în numele dreptului său suveran de a fi stăpin pe soarta sa, la el acasă, de a-și asigura un viitor pe măsura . aspirațiilor lui legitime, a cerințelor progresului istoric. La temelia acestei grandioase Înfăptuiri se găsesc secole și secole de bătălii eroice. Bătălii în care fiii țării s-au angajat cu spada, dar și cu gindul, cu armele minții. Pentru realizarea unirii s-au luptat țăranii, s-au luptat muncitorii, s-au luptat intelectualii, scri
LA ÎNDEMNURILE Șl CHEMĂRILE SECRETARULUI GENERAL AL PARTIDULUI,

RĂSPUNS Șl LEGĂMÎNT DE CONȘTIINȚĂ COMUNISTĂ

„Vom face totul pentru a învăța, pentru 
a deveni buni cetățeni ai patriei noastre44

Grupaj de opinii pe marginea cuvintârii tovarășului Nicolae Ceaușescu 

la marea adunare populară din municipiul Cluj-Napoca

în zilele ce au trecut de la 15 septembrie a.c. dată marcată de memorabila cuvîntare rostită de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, au continuat să ne parvină vești despre ecoul stirnit in inimile tinerilor' — elevi șl studenți —, ale dascălilor, de mobilizatoarele îndemnuri adresate lor cu acest prilej. Ascultate cu emoție, cu deosebit interes, cuvintele secretarului general al partidului, atit de bogate in idei pentru activitatea prezentă, dar mai ales viitoare continuă să fie discutate, analizate in colectivele de tineri din numeroase unități de învățămint. Dincolo de starea de entuziasm generată de acest eveniment se distinge insă atmosfera de profundă emulație, hotărirea de a trece încă din primele zile ale noului an de invăță- mînt la înfăptuirea sarcinilor ce stau în fața școlii, la un inalt nivel calitativ. Am consemnat pentru citiorii ziarului nostru mai multe opinii, sugestive prin conținutul lor. care intăresc convingerea eă avem un tineret studios, capabil, educat în spirit patriotic și revoluționar.
■ Marian Ghinea. student anul V; Facultatea de electrotehnică, Institutul politehnic București:,,15 septembrie a fost și in acest an un moment de sărbătoare. Dincolo de Începerea anului de învățămint. de rever derea cu colegii, a fost eveniCONTINUÎND O TRADIȚIE AMPLIFICATĂ ȘI ÎMBOGĂȚITĂ DE LA UN AN LA ALTUL ÎN ACEASTĂ SĂPTĂMÎNĂ ÎNCEPE

MAREA CAMPANIE A PREZENȚEI 
TINERILOR PE OGOARE
In pagina a IV-a : RELATĂRI DIN JUDEȚELE TIMIȘ Șl IAȘI

itorii, efectiv toți cei în al câtor piept bătea o inimă, de român, toți cei animați de credința neclintită în drepturile poporului și ale țării.Ca intotdeauna, în bătăliile pentru marile idealuri naționale s-au regăsit toți fiii țării. Și de aceea la 1 Decembrie 1918 s-a reafirmat cu strălucită forță unanimitatea de voință, caracterul popular al actului săvirșit. Nu armele au hotărit unirea, nici acțiunile diplomatice, ci poporul, aflat in situația de a-.și exprima liber și deschis voința. Acțiunile diplomatice, tratatele ce au urmat 

nu au făcut altceva decît să consfințească o realitate deja constituită, să recunoască un drept inalienabil și imprescriptibil al poporului român in numele căruia am plătit de-a lungul intregii istorii tributul cel mai greu. Lupta pentru unire a fost mereu o luptă pentru viitorul țării, pentru libertatea ei. Se va vedea foarte 
Marelui eveniment pe care-l vom sărbători !a 1 decembrie 

in acest an ziarul nostru ii va consacra o amplă suită de 
articole in care reputați istorici, oameni de cultură, tineri vor 
înfățișa dimensiunile evenimentului, conținutul mesajului său, 
în contextul exigențelor actuale ale formării ți educării patrio
tice, revoluționare a tuturor oamenilor muncii, a tinerilor 
României, evocîndu-se procesul istoric, punind în lumină marile 
responsabilități pe care noi, cei de azi, le avem, față de desti
nele patriei, față de inflorirea ei continuă, implinindu-ne aspira
țiile, aducindu-ne contribuția mereu sporită la asigurarea și 
consolidarea unității și independenței României socialiste.

bine acest lucru prin consecințele binefăcătoare pe care unirea realizată la 1 Decembrie 1918 le-a avut asupra mersului înainte al României pe drumul progresului, al libertății, al făuririi unui nou destin. Dar adevărata ei vocație istorică unirea și-a relevat-o de abia în anii socialismului, in epoca marcată de actul de la 23 August 1944, momentul declanșării revoluției de eliberare socială și( națională antifascistă și antiimperialistă.Tot ceea ce am infăptuit, tot ceea ce am reușit să obținem prin munca noastră, liberă și demnă, își găsește reflexul firesc și in unitatea țării. Astăzi și aici, unitatea națională se reflectă nemijlocit în unitatea poporului, unitate a eforturilor creatoare, dedicate cu abnegație și devotament edificării societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintării patriei spre comunism. In felul in care muncim, in dăruirea cu care ne punem in serviciul țării capacitățile și energia, se demonstrează atașamentul nostru față de mesajul istoriei, angajarea fermă de a c.ontinua ooera înaintașilor, de a da idealurilor eterne ale țării un contur prâctic, mereu mai amplu, mai plm de succese. Iată de ce, jubileul unirii capătă valențe politice și morale pentru fiecare dintre noi; valoarea lui educativă reflectîn- du-se ' în fapte de muncă, in fapte de creație care să poarte sigiliul unanim al întregului popor, pe care semnătura tinerei generații să se regăsească cu demnitate prin muhea pe care o desfășoară.
TRAIAN GANJU

meșului. Și am găsit în cuvintele adresate generației noastre, idei de o inestimabilă valoare pentru viitoarea noastră activitate. înțelegem că racordarea învățămintului superior Ia sarcinile sporite reieșite din programele de dezvoltare stabilite, este o misiune de cea mai înaltă răspundere. încă de pe acum,. ne-a cerut secretarul general al partidului, trebuie să facem dovada că sintem capabili să preluăm miine importante responsabilități in societate. Avem totodată ca permanent exemplu și îndrumar în munca noastră activitatea tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu, strălucită personalitate a vieții științifice naționale ,i internaționale. In acest sens, inca- drindu-ne activ in îndeplinirea acestei idei-forță. care este po- litehnizarea. înțelegem nu numai a ne pregăti temeinic în specialitatea pe care ne-am ales-o, dar și a avea o largă deschidere in alte domenii ale
(Continuare în pag. ce IVia)

PRIMIREA DE CĂTRE TIIVARÂSIII NICOEAE CEAUSESCU, 
a vicepreședintelui Statelor Unite ale Americii, George BushPreședintele Republicii Socialiste - România, tovarășul Nieolge Ceaușescu, a primit, duminică după-amiază, pe vicepreședintele Statelor Unite ale Americii, George Bu.sh.La primire a luat parte Ștefan Andrei, ministrul afacerilor externe.A participat Daniel J. Murphy, amiral, șeful personalului oficiului vicepreședintelui S.U.A,Vicepreședintele S.U.A. a în- minat președintelui Nicolae Ceaușescu un mesaj de prietenie din partea președintelui Statelor Unite ale Americii, Ronald Reagân.- și a transmis șefului statului român un cald salut Împreună cu cele mai bune urări de fericire personală și pentru poporul român.Președintele Nicolae Ceaușescu- a mulțumit pentru mesajul prietenesc, pentru sentimentele exprimate și a rugat să se transmită președintelui Statelor Unite ale Americii, poporului american salutul său cordial și cele mai bune urări.Șeful statului român a salutat vizita vicepreședintelui S.U.A. în țara noastră, exprimindu-și convingerea că aceasta va contribui ia dezvolta rea in continuare a raporturilor româno- americane in domenii de interes comun.In timpul convorbirii, s-a relevat evoluția pozitivă a raport- turilor dintre România și S.U.A., bazate pe principiile deplinei egalități in drepturi, respectului independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne și avantajului reciproc. De ambele părți, s-a apreciat că există condiții pentru intensificarea relațiilor reciproce pe tărâm economic, tehnico-științific, cultural și in alte domenii de activitate, in folosul celor două țări și popoare, al cauzei păcii, securității, înțelegerii și coiaborării intre națiuni. S-a subjiniat că este necesar să se acționeze cu perseverență pentru o laqgă dezvoltare nestingherită a schimburilor comerciale și colaborării economice, a transferului de tehnologii, a raporturilor, in general, dintre cele două țări.Apreciind ca foarte bun stadiul relațiilor bilaterale, vicepreședintele George Bush a subliniat voința actualei Administrații a S.U.A. de a dezvolta larg raporturile dintre cele două
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RĂSPUNSUL PREȘEDINTELUI NICOLAE CEAUȘESCUTotodată, am considerat că, în condițiile în care nu se va ajunge la un acord în legătură cu aceste propuneri, ar fi posibil să se aibă în vedere cel puțin să nu fie amplasate rachete cu rază medie de acțiune pe teritoriul Republicii Federale Germania, Republicii Democrate. Germane, Republicii Sopiali-sta Cehoslovace și altor state, ca o măsură intermediară pină la realizarea unei înțelegeri finale în cadrul negocierilor sovieto- americane.Salutind cu multă satisfacție și apreciind preocuparea dumneavoastră privind- oprirea qursei înarmărilor, și în primul- rind a înarmărilor nucleare, doresc să menționez că in mesajele adresate conducătorilor S.U.A. și U.R.S.S. am propus ca cele două țări să adopte hotărîri unilaterale de înghețare a cheltuielilor militare pe viitorii doi ani, la nivelul anului 1983, iar intre timp să se poarte negocieri in vederea trecerii la reducerea cheltuielilor militare.România este gata să acționeze și să se alăture și în viitor oricărei inițiative vizînd înfăptuirea dezarmării, și în primul rind a dezarmării nucleare, salvgardarea și consolidarea păcii, în acest spirit, avind în vedere rolul important pe care parlamentele și parlamentarii îl au în asigurarea unei politici de pace, dezarmare, de conlucrare fructuoasă între popoarele noastre, exprimindu-mi satisfacția pentru bunele relații dintre Congresul S.U.A. și Marea Adunare Națională a Republicii Socialiste România, aș saluta vizita in România a grupului dumneavoastră, a altor membri ai Camerei Reprezentanților a Congresului S.U.A.Cu considerație,
NICOLAE CEAUȘESCU

SCHIMB DE SCRISORI ÎNTRE PREȘEDINTELE REPUBLICII S0CH1ISTE 
ROMÂNIA, TOVARĂȘOL NICOLAE CEAUȘESCU, Șl UN GRUP DE MEMBRI 

Al CAMEREI REPREZENTANȚILOR A CONGRESULUI S. U. A.
Recent, președintelui Nicolae Ceaușescu i-a fost adresată o scrisoare din partea unui grup de deputați din Camera Re

prezentanților a Congresului S.U.A., in legătură cu propunerea „Parlamentarilor pentru o ordine internațională" privind o nouă 
inițiativă a șefilor de guvern de a contribui la depășirea impasului in care se găsesc negocierile privind armamentele.

Publicăm mai jos scrisoarea adresată președintelui Nicolae Ceaușescu și răspunsul șefului statului român.

SCRISOAREA MEMBRILOR CAMEREI REPREZENTANȚILOR 
A CONGRESULUI S.U. A.

Excelenței Sale Președintele NICOLAE CEAUȘESCUStimate domnule președinte,Vă scriem în legătură cu propunerea „Parlamentarilor pentru o ordine internațională" privind o nouă inițiativă a șefilor de guvern de a contribui la depășirea impasului în care se găsesc negocierile privind armamentele.Pentru aceia dintre noi din Congresul S.U.A. care facem tot posibilul de a opri cursa înarmărilor nucleare, o asemenea Inițiativă ar fi extrem de. valoroasă.Un procent mare din membrii Congresului S.U.A. sprijină deja înghețarea imediată, reciprocă și verificabilă- a experimentării, producerii și desfășurării armelor nucleare.

Nu numai că'acțiunea de înalt nivel a dumneavoastră și colegilor dumneavoastră ar întări eforturile noastre, dar noi credem că dumneavoastră ați putea avea, de asemenea, o contribuție majoră' la facilitarea înțelegerii dintre guvernul nostru și conducerea sovietică.Dorim să.vă asigurăm că dacă ați depune o strădanie corespunzătoare in această problemă, veți avea sprijinul puternic al multor membri ai Congresului S.U.A.Cu sinceritate,

Stimați domni cîeputați;Am primit scrisoarea dumneavoastră în care sublimați importanța întreprinderii unei inițiative care să contribuie la scoaterea din impas a negocierilor sovieto-americane in problemele dezarmării și menționați că un mare număr dintre membrii Congresului S.U.A. sprijină înghețarea imediată, reciprocă și verificabilă a experimentării, producerii și desfășurării armelor nucleare.Exprimind profunda preocupare a poporului meu și pornind de la interesele și aspirațiile arzătoare ale tuturor popoarelor europene, inclusiv ale S.U.A., de a se ajunge repede la un acord care să asigure oprirea amplasării de noi rachete, retragerea și distrugerea celor existente, am adresat, după cum vă este cunoscut, mesaje președintelui S.U.A., Ronald Reagan, și președintelui Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., Iuri Andropov, in care am făcut apelul să se facă totul pentru succesul tratativelor sovieto-americane de la Geneva.In cazul că pină la sfîrșitul acestui an negocierile nu se vor încheia cu rezultate pozitive, am propus să se ajungă la o înțelegere ca amplasarea de ftoi rachete cu rază medie de acțiune să fie amînată, cel puțin pină la sfirșitul anului 1984. începutul anului 1985, iar în acest timp să continue tratativele in vederea ajungerii la înțelegere. în perioada continuării negocierilor, U.R.S.S. să dea garanții, in sensul declarațiilor sale anterioare, că va opri desfășurarea de noi rachete cu rază medie de acțiune și modernizarea lor și, că va reduce în mod unilateral o parte a acestora aflate în zona europeană a teritoriului Uniunii Sovietice.

țări, îndeosebi legăturile economice.In cadrul'convorbirilor, a avut loc un larg schimb de păreri cu privire la situația internațională și la căile de întărire a păcii și colaborării.în acest cadru, o atenție deosebită a fost., acordată problemelor din' Europa. Subliniin- du-se pericolul grav pe care îl reprezintă pentru popoarele europene cursa Înarmărilor, și îndeosebi a înarmărilor nucleare, s-a apreciat că trebuie făcut totul pentru eliberarea Europei de orice fel de arme nucleare. A fost evidențiată importanța tratativelor de la Geneva dintre Uniunea Sovietică și State.- le Unite ale Americii, care trebuie să ajungă la înțelegeri concrete in ce privește oprirea amplasării rachetelor cu rază medie de acțiune și trecerea la retragerea și distrugerea celor existente.Președintele Nicolae Ceaușescu a reafirmat poziția României cu privire la necesitatea aminării amplasării rachetelor cu rază medie de acțiune pină la sfîr- șitul anului 1984 și începutul anului 1985, in vederea continuării negocierilor și cu privire la necesitatea participării di

recte la conferința pentru opri- reș amplasării rachetelor cu rază medie de acțiune a tuturor statelor europene, vital interesate in reușita negocierilor de la Geneva.în timpul convorbirii a fost examinată, dc asemenea, situația din Orientul Mijlociu, in centexiul ultimelor evenimente petrecute in zonă. De ambele părți s-a subliniat că trebuie depuse in continuare eforturi pentru a se ajunge la încetarea focului in Liban, instaurarea' liniștii și păcii, la asigurarea independenței, suveranității, u- nității și integrității teritoriale a' Libanului și concentrarea, eforturilor in vederea realizării unei păci trainice, prin negocieri, in această regiune a globului, îndeosebi prin soluționarea problemei palestiniene, corespunzător aspirațiilor legitime ale tuturor popoarelor din zonă. AIn cursul convorbirilor au fost . abordate, de asemenea, problemele subdezvoltării economice, datoria țărilor in curs de dezvoltare', influenta negativă a dobinzilor înalte, înrăutățirea situației economice mondiale'.De ambele părți s-a subliniat importanța rezolvării cit mai 

rapid cu putință a dreptului poporului namibian la independență. pe baza Rezoluției 435 a Consiliului de Securitate.Președintele Nicolae Ceaușescu și vicepreședintele George Bush și-au exprimat satisfacția față de convorbirile avute, care se înscriu in.practica pozitivă statornicită in ultimii ani între România și S.U.A. și au relevat însemnătatea contactelor ro- mâno-americane la diferite niveluri, ce slujește la o mai bună cunoaștere și conlucrare între statele și popoarele noastre, sînt în folosul celor două țări, al cauzei generale a păcii, colaborării și înțelegerii in lume.
★După convorbiri, președintele Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu au reținut la un dineu pe vicepreședintele S.U.A.,' George Bush, și pe doamna Barbara Bush.în cadrul dineului, desfășurat într-o ambianță cordială, șeful statului român și vicepreședintele american au continuat schimbul de păreri în legătură cu dezvoltarea relațiilor româ- no-americane, precum și referitor la probleme principale ale Actualității politice internaționale.
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OMUL NOU contemporanul nostru și de pricepere în stare să te modifice, să-țk dea un alt setts, superior, existenței....Mi-am dat seama că se in- tîmplă ceva cind am văzut că sonda dădea noroiul înapoi. Intr-o secundă trebuia să oprim sonda, să înțepenim coloana in tija pătrată, să vedem ce-i cu prevenitorul de erupție și să coborîm podul aflat la 28 metri înălțime. Ce s-a întimplat după, nu se poate povesti. N-am cuvîntul potrivit — stihie mi se pare prea puțin pentru ceea ce •-a intîmplat la sonda Mosoare".Asta era duminică 18 mai 1983, orele 14 și 50 de minute. Sondorul șef, Constantin Stanciu era Ia granic, la frina troliului — abia preluase schimbul de la echipa de dinainte. Secretarul U.T.C. al întreprinderii de foraj Tg. Ocna, loan Munteanu. se afla în altă localitate. Sudorul Gheorghe Chitcoace era cu familia, Ioan Cojan — lăcătuș și totodată cineamalor împătimit — se plimba liniștit pe stradă. Absolut niciunul dintre ei nu bănuia că nu peste mult timp viața, intimplarea, furia naturii, le va pune la încercare fără menajamente și atenționări de prisos : curajul, abnegația, conștiința lor de muncitori, omenia.Peste 3 ani, vor privi ușor nostalgic, la Clubul petrolistului din Moinești, filmul lui loan Cojan „Piatra de foc la temelia casei", un cine-verite făcut cu înfrigurare, un film dramatic, neiertător, pe măsura subiectului. Oamenii se vor recunoaște zîmbind flatați și-și vor reaminti deși, chiar și fără film, fiecare din cei care , au participat Ia stingeîTa erupției de la sonda

4120 Mosoare a păstrat pentru sine o imagine, o senzație anume. un gind greu sau o descoperire. Important este că pentru ei infrîngerea sondei de Ia Mosoare a fost mai mult decit o victorie asupra stihiilor dezlănțuite gale naturii ; a fost indiscutabil un moment al adevărului, al curajului și mai ales al solidarității umane.

portindu-1 la spital etc. Multi, foarte mulți anonimi, oameni care ■ au făcut tot ceea ce 'au' făcut, fără să aștepte felicitări sau poze Ia ziar. La un moment dat exista chiar pericolul incomodării operațiunilor de stingere a incendiului prin numărul extrem de mare al celor dornici să ajute. Totul s-a desfășurat în cea mai perfectă dis-

UN EROU AL TIMPULUI 
NOSTRUCind 'a izbucnit erupția Ia Mosoare despre loan Munteanu se știa seriaș Vl-a) colegii aleseseră secretarul lor U.T.C, Nu s-a întrebat nici o clipă de

doar că este un bun me- (avea deja categoria â și că este respectat de de muncă, cei care îl

buia un exemplu de calm și de citeva luni am fost chemat. la. operativitate. Lingă, Ghiță m-am.. . Badău. Nu mi s-a gmts de ce. simțit de la'.bun înpeput hi si-. Abia acolo, am aflat că fusesemguranță. Un bun meseriaș. Lîn- erou. E o mare satisfaeție- mo-gă gura'sondei era un zgomot ■' ~infernal. ,Nu puteați Qomupiea decit prin'semne și totul a fost.• perfect, făcut la milimetru. Cea' mai bună dovadă ,e că amindoi trăim. Foarte multă încredere mi-au dat colegii din jur prin simpla lor prezență.La un moment dafc.nu. .mai vedeam nimic in jur și le-am cerut să oprească furtunurile cu apă. Degeaba mă în-/
FOCUL, IN CHIAR MIEZUL LUI

OMENIA SOLIDARITĂȚIIStelian Nanianu, excelentul ziarist care-a transmis un amplu reportaj chiar de la fața ' locului, se întreba pe bună dreptate și deloc retoric : De unde atâta lume, de unde atita omenie ? 400 de petroliști s-au prezentat la Mosoarele fără ca nimeni să-i fi chemat, o mulțime de localnici din Tg. Ocna care au venit și ei să ajute dacă-i nevoie. 40 do costume alumini- zate trimise în citeva ore de la declanșarea erupției din Ploiești, Pitești, Leordeni, personalul medical mereu *la datorie, o „Dacie" cu număr de Vrancea care la citeva minute de la incendiu s-a repezit la sondă și a salvat viața unui om, trans-

ciplină și operativitate și pînă Ia urmă nimeni nu s-a supărat dacă i-a fost refuzat ajutorul. Important a fost pînă la urmă, gestul lor spontan de conștiință, o adevărată.lecție de solidaritate umană. Catastrofa, oum se anunța la început erupția de Ia Mosoare, prin .. intervenția promptă a sondorilor s-a limitat la un accident.S-au salvat astfel rezervoarele de țiței, motorul sondei, cit și celelalte dotări, legăturile telefonice. rețeaua electrică au fost restabilite imediat, intr-un timp record. Tot un timp record a constituit și „omorîrea" sondei — 36 de ore. Acesta a fost eroismul petroliștilor de la Mosoare, acestea au fost faptele lor, adevărate repere ale unei biografii, examen de conștiință

s-a

ce inginerul șef, Doru Dinules- cu, s-a apropiat atunci, în acea tragică zi de duminică și i-a cerut omenește, neimperativ, să intre în foc și împreună cu sudorul Ghiță Slutii să demonteze prezoanele de Ia flanșă pentru a monta un vintil nou. Putea foarte bine să refuze. Ar fi fost suficient să găsească un motiv cit de mic. Cineva din ■ spate clyar l-a tras de minecă, cerîndu-i să renunțe, că e păcat de tinerețea lui. Nici nu l-a auzii. A acceptat fără nici o ezitare. A luat totul ca pe o sarcină de serviciu, ca oricare alta... „Nu mi-a fost frică, de asta sint sigur, iși amintește Munteanu. Nu știu întâmplat dacă aș Bine n-ar fi fost în îmi dau seama că
acum loan ce s-ar fj fi refuzat ? nici un caz., atunci tre-

trebați ce simțeam atunci., ce culoare avea focul în chiar miezul Iui. Nu-mi mai amintesc nimic, decit că îmi repetam mereu : Trebuie să reușesc ! N-b fi o bucată de fier mai puternică decit mine ! După ce am terminat, am văzut că și ceilalți munceau la fel de eroic, de vibrant ca și mine. Nu era timp de bucurii, de festivisnw. Spre deosebire de ei. eu avusesem șansa să fac 'un lucru deosebit. La fel de -bine l-ar fi făcut și ei. Atit. Țin minte doar oboseala.. Nu-mi doream" decit să fac un duș, să mă schimb de haine și să dorm. într-un colț ne aștepta mîncai’ea caldă, gata pregătită. De oboseală n-am putut măninc nimic. Apoi, peste

rală, mă flatează aprecierile și Diploma de onoare a Comitetului județean Bacău al U.T.C., dar, cu riscul unei modestii exagerate, eu spun că mi-am făcut datoria de sondor si 4c comu- ; nist. Atit".Am discutat cu loan 'Mu.ntea- " iUt despre curaj și am înțeles că în sonderie nu există curaj,' așa cum il .știm din unele filme. ; In sonderie curaj înseamnă multă răspundere, mult calcul . și prevedere. De 10 ori gîndqști, și acționezi o singură dată. Oricum, pentru loan Munteanu, incendiul de la Mosoare a fost șansa unei mari lecții a cunoaș- • terii de sine. Tot ce a făcut el pînă acum confirmă în esență această lecție. La 29 de ani loan Munteanu este absolventul; unei școli de maiștri, student al Academiei Ștefan Gheorghiu, secretar ăl Organizației orașe- nești Tg. Ocna a U.T.C., prezență activă, atit profesional bit și politic, acolo unde muncește și 1 trăiește.Cu Slutu și Chitcoace, cu So- lomonea sau'Ciubotaru se mai întilnește din cind în cind Ia sau ia baza tubulară. ; continuare prieteni șiț, la rău. Alții, cum ar au plecat in țară la spre exemplu.' Son- extins in toată țara.
rampă Rămin in la bine și fi Țuște,Ghelința,doria s-a _ __ _____ . ...Sonderia are nevoie de el, de experiența și curajul lor de care au dat dovadă 36 de ore, duminică 18 mai 1980, dată care cu siguranță va rămine mereu neștearsă în conștiința lor.

SORIN PREDA

i

Dacă n-ai mai fi intijnit cazuri asemănătoare .și dacă te-ai arăta dispus să iei de bune toate cele ce ți'se spun (adese- ori printre lacrimi sau gesturi dă fringe: e a inimilor), ai fi tentat să te înduioșezi aflind pățaniile prin care au trecut niște oameni caro Se declară cinstiți, curați ca scoși de la „Nufărul", dar — ce să le faci ? ! — puțin cam naivi... ..Manuka C, .(elevă — la data cind 'am discutat cu ea —- ■« Liceului- indus.rial'-nr. 23 din Capitală) ,recunoaște" prin- ’h .Ț,'sughițliri ,d;i plihS r_l.-anț_iubit ! Sărmana fată ! Să pornească in viață de la o asemenea deziluzie.... „Pentru a-I păstra eram m stare de orice...". Și de ce o fi fost în stare î De pildă, să sustragă dintr-o casetă aflată în casă jtițgvjj mii bune de lei pe care le-a tocat rapid în citeva aer» petrecute la restaurant cu alesul inimii și un grup de prie- tuhi.;..Dăr, '.ca’ orice suflet xdrobit, ca orice om inșelat în cele mai dragi așteptări,, naiva Manuela omite o serie de amănunte (unele, a trebuit să recunoaștem, semnificative). De pildă, acela că l-a cunoscut pe Eăt-Frumosul său absolut intimplător, în Cișmigiu (romantic, nu ?), intr-o zi cind fugise de la școală (!). S-a întîlnit cu el în aceeași seară și, tot' atunci, l-a și însoțit intr-o casă necunoscută el. Și-a furat părinții (mama — lucrătoare la o unitate de coafură, tatăl — la una de frizerie) de însemnate sume de bani a căror lipsă n-a fost decit foarte tirziu sesizată. L-a invitat pe alesul ei in mijlocul familiei sale, deși, atit ea cît și Ceilalți din casă, știau foarte bine că respectivul e însurat și are un copil. Ba, mai mult, relația dintre Manuela și acest Don Juan (pe numele său adevărat Iancu Augustin Pâșcu) devenise publică, dacă ne gindim că la școală se știa că sint veri, iar mama Manuelei se și vedea soacră, bineînțeles dacă fata reușea să și treacă clasa. Lucrul acesta se vădea și cel mai anevoios de realizat, in acel moment Manuela• -avind absentate săptâmini întregi. Telefonind mamei — Ma- jtuelă era..și ea alături, în cancelarie — directorul educativ al liceului -se interesează de pricina absențelor. „A fost bol-• navă — se lamentează- mama. A luat-o Salvarea de-acasă...“. La aceeași întrebare, Manuela e mult mai sinceră : a fost la o prietenă, a stat pe la ea și n-a luat-o niciodată vreo Salvare de acasă !...Tot un naiv — de altă virstă, însă — este și inginerul Dan Popescu, cel ce răspunde de sonorizarea unei săli de spectacole. Pretinde că ștcelași Iancu Augustin Pâșcu i-ar fi luat (fără știrea sa) o mulțime de aparate pe care le-a folosit pentru-a deschide o discotecă pe litoral. Cind se trece însă la amănunte, tot necazul rămine naivitatea. Adică : Dan Popescu l-a cunoscut pe I. A. Pâșcu, știa că acesta vrea să împrumute niște aparate electronice, ba, i-a și Împrumutat o stație pe care Pâșcu a restituit-o ca necorespunzătoare, ț dar in privința aparatelor cu pricina — nu știe nimic. Acest- escroc -mi-a furat ceea ce am refuzat să-i dau I — declară inginerul. E limpede pentru oricine că lucrurile care se pretind a fi fost furate nu puteau fi scoase din instituție fără ca cel ce făcea acest lucru să fie văzut (greutatea lor depășind — chiar după spusele lui D. Popescu — 50 de kilograme !). Mai mult, naivul inginer s-a dus la mare (unde l-a găsit imediat pe Pâșcu), pretinde că i-ar fi cerut înapoi aparatele (Pâșcu pretinde, la rîndul său, că ar fi existat o înțelegere între el și inginer, conform căreia ar fi trebuit să-i plătească o chirie pentru fiecare zi de folosire a acestor aparate), dar de reclamat' n-a făcut-o decit foarte tirziu, cind și-a dat seama că Pâșcu înstrăinase deja o stație cate costa foarte scump. Ba, culmea riaivității și a galantoneriei, Dan Popescu procură — pentru a acoperi lipsa din gestiune — pe propriii săi bani, o altă stație !...Firește, nu vrem să se înțeleagă faptul că noi ne-am «i- tua de partea unui tinăr (atrăgător ca înfățișare, cu toate datele unui escroc versat) care a comis o serie întreagă de înșelăciuni. Dar nici nu putem crede că e vorba de o simplă naivitate din partea celor doi păgubași (cărqra s-a dovedit că le mai pot fi adăugați și alții) — cu toții în căutare de chilipiruri, dc viață ușoară.Ceea ce surprinde cel mai tare sint marile sume de ban! vehiculate de „naivi" (cifra de afaceri a lui Pâșcu atingind multe zeci de mii de lei !), ca și modul in care unii dintre ei înțeleg să valorifice, in beneficiu personal, bunuri ale statului. De bună seamă, faptele comise de Iancu Augustin Pâșcu intță sub incidența legii. Dar ar însemna să fim noi prea de tot naivi dacă am lua doar drept naivitate ceea ce au făcut victimele escrocului.

Ci

DAN MUCENIC

Cititorii ni se adresează

ÎN PARADIS, CU OCHII DESCHIȘI
Aeroportul Chicago. In furnicarul de oameni 

care pleacă sau vin, o familie ține să imortali
zeze pe peliculă o figură. O femeie tinără, dră
guță, al cărei avion va pleca peste citeva mo
mente. Nici unul dintre cei tr,ei care se vor foto
grafia: bătrîna, bătrinul, tînăra, care le este fiică, 
nu vor izbuti să afișeze bine cunoscutul smile american. Tînăra iși privește nerăbdătoare ceasul 
și sucește necontenit minerul genții de voiaj. 
Tatăl se străduiește să adopte atitudinea impe
netrabilă a bărbatului care iși păstrează nenoro
cirile pgntru el. Mama nu mai are nici o putere 
ca să-și maschgze disperarea. Ochii ei, măriți de 
spaimă, caută parcă să-și întipărească pentru 
totdeauna pe retină chipul fetei. Fotografia 
color stă martoră, peste timp, dramei consumate 
la Chicago.

O PRIETENIE CIUDATA

muncim în aceeași fabrică, avem casa și copiii 
noștri care nu sint pocăiți, mutați-vă gindul!“

N-au plecat direct in S.U.A. ci (așa cum au 
aflat și et- și noi atunci), au trebuit să stea un 
timp in lagăr, la Latina, in Italia. Asta i-a mai 
dezumflat. Ne scriau de acolo foarte abătuți. 
Mai ales că, Săndeștii, odată ce i-au văzut scoși 
din țară, parcă i-a lovit uitarea și n-au mai 
avut nici un gind să le trimită actul de garan
ție necesară ca să poată părăsi lagărul și pleca 
în S.U.A.

— Mi-au povestit, reia Ligia, au trăit citeva 
luni foarte grele. Stăteau in lagăr fără nici o 
speranță. Scriau și iar scriau familiei Săndescu, 
dar pe aceștia parcă îi înghițise pământul. 
(Aveau să mai apară o dată în viața noastră, 
dar mult mai tirziu). Cu chiu cu vai, o altă fa
milie de emigrați in S.U.A., care ii cunoștea pe 
ai mei, le-a trimis garanția și au scăpat de 
lagăr.

mină, o lună va fi altfel. Ai mei erau sinceri. 
„Mamă, nu mai putem trăi aici", mi-a spus mai
că-mea. O înțelegeam. Nu știa b bpabă engle
zește, ii era frică să iasă pe stradă. Foștii ei 
vecini i-au întors spatele. O mai ajutau niște 
bătrini americani, dar vizitele lor erau tragi
comice. Cind vreunul dintre frații mei erau aca
să, le mai traduceau cite ceva. Altfel, stăteau 
și se priveau în tăcere. Mi-era cumplit de milă 
de ei. Le-am spus : întorceți-vă. Parcă am atins 
o rană. „Nu se poate, mi-a spus . tata. Dacă 
ne-ntoarcem, s-a zis cu noi, ne bagă la pușcă
rie". Cum o să se intimple așa cev'a? „Se in
timplă. Așa ne-au spus cutare și cutare". Am 

, ris. Mă pregăteam de întoarcere ih țară, viza 
' îmi expira. Fratele mai mure, deși părea că se 
, descurcă mai bine (învățase limbă, găsise de 

lucru, iși putea continua studiile) mi-a spus șt 
el: „Ligia, eu nu mai stau aici. Niciodată nu 
mă simt la mine acasă". . ' ’

— Sintem o familie numeroasă : 
și șase copii. Trei fete mai mari și 
mici. Eu mă măritasem cu Cornel,

tata, mama 
băieții mai

________ ____________ aveam deja' 
copiii noștri. Totuși continuasem să ne vedem 
destul de des. Mama și tata, cu frații mai mici, 
locuiau pe la Grădina Icoanei; noi, aici, in Ber- 
ceni. La un moment dat. părinții ne-au anunțat, 
pe nepusă masă, că pleacă, tn S.U.A.!

Discuția are loc în apartamentul din Berceni. 
Ligia, tînăra care povestește, și soțul ei, Cornel, 
mai retrăiesc o dată stupoarea de-acum trei ani.

— Le-am spus, intervine Cornel: „Unde plecați, 
oameni buni? Aveți aproape 60 de ani, un rost 
aici, copii. Aveți și nepoții ăștia, unde vă du
ceți?!", Mă enervam și de prostia lor și pentru 
că-mi dădeam seama că vorbesc în pustiu. Din 
moment ce se feriseră de noi, făcuseră demer
surile pe ascuns, înțelegeam că orice-aș 'spune 
era în zadar.

— De unde le venea hotărirea, am aflat mult 
mai tirziu. explică Ligia. La Chicago, cind ei, 
in amărăciunea lor, ne-au povestit tot.

în strada Icoanei aveau niște vecini, oameni 
cu stare și cu carte. Familia Săndescu. Capul 
clanului era mama,.un fel de doamnă de neam 
mare. Copiii, vreo > șase, toți cu falcultăți, toți 
necasătoriți, o ascultau orbește. Ce relații pu
teau să aibă al mei, oameni modești, de la țara, cu 
o asemenea familie ? De bună ziua și atit. I-am 
cunoscut și ou, daT nu-mi ctduc aminte să. ji 
schimbat vreodată mai mult de citeva cuvinte 
de salut. Relațiile acestea reel erau normale și 
nu prea. Nu prea dacă ne gindim că șl familia 
mea și familia Săndescu erau pocăiți, deci frați 
întru aceeași credință, frecventau aceeași rasă 
de rugăciuni. Dar. în sfirșit, diferențele sociale 
sc vădeau mai puternice decit egalitatea promo
vată de credință. La un moment dat, famil» 
Săndescu a emigrat în S.U.A. Am luat-o ca pe 
un fapt divers. De unde să bănuim că plecarea 
lor ne va afecta odată și pe noi? ! Absurd, dar 
așa a fost. După plecare, între simandicoasa 
familie Săndescu și părinții mei s-a înfiripat 
o prietenie fierbinte. Săndeștii le scriau din 
S.U.A. că nu mai pot de dorul lor și că nu 
vor avea liniște pînă cind nu vor fl din nou 
laolaltă cu „frații" lor. Cum au putut ai mei să 
înghită o asemenea răsturnare de relații nu pot 
să-mi explic, cert este că s-au lăsat convinși. 
Tirul scrisorilor era bine gîndit, nu le lăsau o 
clipă de răgaz și atacau pe toate fronturile : al 
credinței, al prieteniei, al viitorului copiilor. Un 
băiat al lor ii scria fratelui meu mai mare : 
„Vino aici, eu am mașină, o să ai și tu, eu am,, 
casetofon, o să-ti dau și fie, o să ne plimbăm, 
o să vedem toată lumea".

-x- Cind au plecat parcă erau în transă, iși 
amintește Cornel. Ne-au cerut să-i urmăm și 
noi, dar le-am spus răspicat : „Ligia e acum 
nevasta mea, am învățat amindoi meserie aici,

„AICI NU SINTEM NICIODATĂ LA NOI ACASĂ1

— Uitați teancurile acestea de scrisori, îmi 
arată Ligia. In ele stă toată amărăciunea pă
rinților mei. In S.U.A. nu i-a mai cunoscut ni
meni. Sint oameni bătrinl, nu știu limba și nici 
n-o pot învăța, Taică-meu. care aici a fost un 
dulgher de prima, mină, constructor de blocuri 
(cu cită miridrie îmi arăta : „Uite, Ligia, cartie
rele astea noi, Drumul Taberei, Colentina, eu 
le-am ridicat !“), acolo și-a găsit de lucru ce^va

PRESIUNI

— Atunci s-a întimplat nenorocirea : tata s-a 
îmbolnăvit de rinichi. A intrat in comă, a tre
buit să fie operat.

— Ligia mi-a- dat telefon, continuă Cornel, 
„Ce fac?, •— m-a întrebat. Uite, țața e în,tr-o 
stare gravă", Rămâi pifiă vezi ce se intimplă, 
pre.lurigește-ți viza. N-avem bani să te întorci 
și să pleci iarăși dacă se intimplă ceva...

— L-am vegheat la spital împreună cu mama.

REPORTER ÎN ANCHETĂ

pe la niște sere. Maică-mea. care n-a fost în
cadrată ' niciodată, a fost silită să intre ca în
grijitoare la un spital. Au crezut că vor găsi 
un sprijin în credința lor. Aici mergeau la o 
casă de rugăciuni. Acolo, nici măcar asta nrau 
găsit. Singura casă pentru credința lor era pen
tru americani, se vorbea englezește, ei se du
ceau la predică și nu înțelegeau o iotă. Scriso
rile erau. din ce în ce mai disperate. Le era 
dor de, nline și de nepoți.

— Ligia era foarte îngrijorată, îmi spune Cor
nel. Ne-am gîndit să plece la ei, să-i vadă, 
să-i ajute dacă se putea. Aveam copiii foarte 
mici (doi ani și șase ani), totuși am fost de 
acord.

— l-am găsit exact așa ctim ne scriau. însin
gurați, temători, izolați, povestește Ligia. Prac
tic, exista un grup de români, dar parcă făceau 
totul pentru a nu avea legături unii cu alții. 
Se intimplă un lucru ciudat cu emigranta. După 
ce o familie ajunge acolo, face tot posibilul ca 
să comunice în țară ce bine o duce. Merită să-i 
vezi de- aproape cum i-ant văzut eu ! De pildă, 
la București am cunoscut o familie de ingineri. 
Erau atit de pedanți incit iși aranjaseră fiecare 
cameră in altă culoare — sufrageria in verde, 
camera copiilor in roz etc. Acolo stăteau intr-o 
casă amărită in care podelele și scările scirțiiau, 
gindacii mișunau per pereți; Ei lucrau amindoi- 
ceva care le aducea tin venit mai mult decit 
modest, dar nu voiau să spună ce anume. Am 
revăzut și familia Săndescu. V-am spus, toți 
plecaseră cu diplome, dar acolo o singură fată 

,-r- Geti — cape era inginer, reușise să-și echi
valeze studiite. Un frate, tot inginer, lucra ca

■ om de serviciu. Călldlți — sezonieri. Evident, 
se făcea totul ca șă„nu afli aceste lucruri. Nu 
te primeau in Casă. Dacă totuși se intimplă, 
spuneau că e 'ceva- provizoriu, peste o săptă-

Peste vreo săptămînă era în afară de pericol. 
M-am dus cu mama la o verișoară. Acolo au 
sărit toți la mine speriați : „Vai, Ligia, ai grijă 
să nu faci vreo prostie acum 1“ Ce prostie ? 
Tata e mai bine, mă întorc acasă. „In nici un 
caz ! O să te închidă. Nici n-ai să apuci să-ți 
mai vezi copiii". Am ris iar. Pe mama insă o 
apucase o spaimă grozavă. A plins toată noap
tea. A doua zi, la noi s-a înființat Geti Săn
descu : „Ljgia, sper că ești conștientă. Este im
posibil să te mai întorci. Termenul tău a ex
pirat, o să te înhațe chiar de la aeroport". Am 
să explic... „Ce să explici ? Cui să explici ? 
Poate se vor preface că te cred și pe urmă o 
să. te calce cu mașina pe stradă. Un văr de-al. 
meu s-a întors in România, l-au ținut la puș
cărie cinci ani, l-au expulzat din București și 
nu mai știe nimeni nimic de el“. Eu nu puieam 
să-i cred. Mama și tata intraseră însă intr-o 
stare de disperare, se agăța-u de mine, plângeau. 
Eratele meu nu mai știa nici el ce să zică. 
Alți români emigrați făceau presiuni asupra Ipi 
și toți veneiu cu exemple concretă — vărului, 
mătușii, nașului li s-a întimplat așa și-așa. 
Timpul trecea, începusem și eu să mă simt in 
culpă pentru că depășisem termenul. Ai mei 
se opuneau din-răsputeri să mă adresez amba
sadei. Etdu convinși că- acesta va fi începutul 
sftrșiluluii. Familia Săndescu apăruse in între
gime și părea direct răspunzătoare de soarta 
mea. Mai ales Geti mă asalta toată ziâa cu po
vești despre ce mi se va intimplă. Știa că mi-e 
dor de copii și mă liniștea : „Lasă, dragă, co
piii vor alege și ei calea libertății și vor veni 
aici cind vor aveg 18 ani". Tot ca din pămint 
a apărut și un alt personaj — Teofil Creangă. 
Tot pocăit, dar atit de credincios incit abando
nase in,țară o nevastă cu 7 copii ! In S.U.A. nu 
avea nici un rost, cică învăța limba (de cițlva

ani); n-avea timp să muncească. N-am înțeles 
din ce trăia. Părea că are chiar sarcina să mă 
împiedice să plec, lmpuia capul alor mei cu 
scorneli, care de care mai cumplite, evident ser- 
vindu-se de „glasul domnului". Mie îmi spu
nea : „N-ai să mai vezi niciodată cerul liber 
deasupra Capului, n-ai să-ți mai vezi în veci 
pruncii și bărbatul. Crțde-mă, pe nevastă-mea 
au măritat-o acolo, in România, cu de-a sila. 
Mi-au luat nevasta și copiii, tot ce aveam mai 
scump !“ Acum fac o paranteză, am întilnit-o pe 
biata nevastă-sa aici, in țară. Se zbate din greu 
să-și'crească cei 7 copii și nici prin gind-nu-i 
trece să se ducă la haimanaua de bărbatu-său !

Poate aici, toate acestea par numai ridicole. 
Acolo insă, în mediul acela înăbușitor începu
sem și eu să-mi fac probleme. Dacă intîrzierea 
mea va fi intrepretată ca o încercare de a fugi 
din țară, de a înșela autoritățile care îmi dă
duseră viza pentru vizită ? Am vorbit la tele
fon cu soțul meu. Cornel s-a înfuriat : „Cum 
poți crede asemenea baliverne ? N-ai trăit aici ? 
Nu știi cum stau lucrurile ? Vino imediat aca
să !“ In Chicago, la aeroport, ai mei au ținut 
să ne fotografiem. Probabil ca să mă aibă amin
tire ! Am călătorit pe o vreme foarte 
cursa a întîrziat două ore. Cornel -venit la ae- . 
roport. să lină ia cu mașina, cu copiiif'.cu. bra- ; 
țele pline de flori. Cind am intrat in. pașă; te
lefonul suna în disperare. Am ridicat receptorul. 
Era. mama. A izbucnit in plins : „Ligioâra, tu 
ești ? Ligioara. spune-mi că tu ești și ești bine". 
Am încercat s-q calmez. Mama, săraca, nu se 

_ putea opri din plins: „lartă-mă,-Ligioafa,.dar 
- au vănit niște vecini și mi-au spys c<L te-ar aș

teptat bărbaiu-tau la Otopeni, te-a bătut de-ie-a 
umplut de sinffe'și pe urmă te-au ărăstăt’T'

— Bieții oameni, ride și Cornel. Ligia vorbea 
cu ei și tot nu le venea să creadă, atit îi nău
ciseră dp cap javrele alea ! Că eu nu pot să le 
zic oameni. Au și un tupeu jormidpbil. De unde 
puteau ei pretinde că știu ce s-a întimplat, cind 
avionul nici nu aterizase încă ?

Am vorbit mult cu Ligia de cind sr-a întors. 
Am. încercat amindoi să înțelegem de ce pro
cedează' indivizii ăia așa. Parcă ar avea misiune 
Să atragă cit mai mulți oameni pe calea emi
grării, cum au unii sectanți datoria să facă pro
zeliți.. Sau le e teamă că cei care i-ap văzut 
cum trăiesc se întorc și povestesc adevărul in 
țară ? Am întîlnit pe unul care a emigrat și a 
venit aici într-o plimbare. Iși afișase un pachet 
de Kent. în buzunarul cămășii și povestea ce 
'mașini Și case cu piscină are pe acolo. Inlîm- 
plarea face că îl întîlnise Ligia la Chicago și 
știa cit de „bine" o duce. S-a înverzit--cind a 
văzut-o.

— Pentru, părinții mei și pentru românii ta're 
trăiesc în preajma lor, „povestea" mea a zgu
duit convingerile, este de părere Ligia. Poate 
acum li ■'se luminează mințile, să ’sv rrcwpe vu 
treburi mai serioase ! In privința piea. părinții 
s-au liniștit pe deplin. Au văzut că avem exact 
aceeași viață ca înainte, că nu ni. s^a. întimplat 
absolut, nimic. In scrisorile din urmă repetă 
ideeă că vor să se întoarcă și ei și frații mei. 
De bine de rău. la Chicago au un acoperiș dea
supra capului, muncesc, pot plăti taxele de școa
lă pentru cei mici, dar se întreabă și ne între
băm și noi aici, ce rost are să-i macine dorul 
de țară, să trăiască printre străini și printre 
dușmani pentru că de la actul meu de „nesupu
nere", familia Săndescu. Teofil Creangă și alți 
ctfiva îi privesc cu o ură nedisimulată. Ba chiar 
au primit amenințări. Ai mei trăiesc acgm cu 
teama că lor sau băieților li se va intimplă 
ceva. Sint lucruri care mie acum, aici, imi par 
copilării, dar îi ințeleg pentru că am văzut ce 
atmosferă sufocantă este in jungla de acolo.

MONICA ZVIRJINSCHI

Prin scrisori, telefoane, chiar vizite la redacție, numeroși cititori fideli ai acestei pagini ne cer lămuriri legate de modul în care au lost soluționate problemele ridicate de o serie de anchete publicate sub genericul despre tinerețe, educație, răspunderi", e unul singur) este (pentru nu ne bucură cituși dc puțin nici pe cititorii care ne-au• DE ACORD,Unicul răspuns (ce-inici acesta oficial, ci mai cu- rind confidențial) l-am primit în urma articolului „MULT PREA TINERI PENTRU RIDURI", scrisoarea a- dresată redacției fiind semnată de prof. Tatiana Cala- fateanu, director adjunct al Liceului J ’„Sintem pe deplin de acord cu articolul, că (!) elevi cu situația școlară a Gelei (o elevă a liceului, cu foarte 61abe rezultate la învățătură— n.n.). nu au dreptul 6ă facă figurație în film și în această privință casele de film ar trebui să colaboreze mai strins cu școala, cerin-. du-ne în prealabil consimță- mîntul pentru participarea la filmări" — se spune în scrisoare. Tov, I. Calafateanu, arătind in continuare că documentarea s-a efectuat „cu puțin timp înaintea încheierii cursurilor" și convenind că „este adevărat că în momentul în care au venit cei doi^ tovarăși ziariști în școală elevul (Adrian Vîlcu — n.n.) avea. trei note .slabe în catalog (singurele, și încă la trei discipline fundamentale— n.n.), dar este oare corect să se tragă concluzii pe baza unei situații de moment ?“ ȚȘste, " tovarășă profesoară, stila vreme cit „momentul" de care vorbiți era cu puțin timp înaintea încheierii anului școlar ! Nu putem fi, insă, de acord (din punct de vedere pedagogic, dar și mo--rall cu o altă .afirmație a ’’corespondentei noastre, refe- * ritpare tot la elevul amintit,.afirmație ce sună astfel : „Mai importantă decit situația școlară a elevului mi se pare comportarea lui in școală." Este de-a dreptul bizar ca un cadru didactic să poată gindi astfel, lăsind pe un plan secundar rezultatele la învățătură, adică exact acele rezultate ce reflectă respectarea de către elevi a îndatoririi lor fundamentale — de a învăța, de a se pregăti atent la toate obiectele de învățămint, cu deosebire la Cele legate de disciplinele fundamentale. Șl încă un lucru curios : tovarășa directoare se' plinge, in ceea ce privește rezultatele la invă- țătură ale elevilor de la Liceul „Metaloglobus" de „povara procentelor de promo- vabilitate" (?!). atunci cind . este, știut că ele reflectă numai și numai nivelul de pregătire a elevilor și eforturile cadrelor didactice.• METODA STRUȚULUI.Așa cum spuneam in deschiderea rubricii, restul... e tăcere. Sint multe luni de cind am publicat ancheta „E O ARTA SA-NCHIZI OCHII articol care aborda o temă gravă — grija pentru avutul obștesc. Cititorii nu l-au uitat. N-au uitat nici „găselnița" gazetărească prin care am demonstrat cum doi reporteri ar fi putut sustrage liniștiți citeva baterii de autoturism silb privirile „vigilente" ale oamenilor care le produc și

DAR... drept,

„Metaloglobus".

„Să discutăm Răspunsul (pentru că noi) simplu dc oferit, deși el și nu credem că-i va mulțumi sesizat.chiar ale portarilor. La ora realizării articolului. Ia „A- cumulatorul" se recunoștea cinstit că din unitate se fură mult și temeinic și se mai recunoștea și că este nevoie de măsuri energice.Se vor fi astupat oare „găurile" prin care se scurgea produsul muncii celor de Ia „Acumulatorul" ? Va fi luat oare organizația U.T.C. măsuri pentru ca incintele căminelor de nefamiliști să nu mai constituie loc de dosire a bateriilor sustrase ? Iată citeva întrebări pe care ni le pun cititorii și pe care hoi. la rîndul nostru, le reproducem in ziar in speranța că poate, măcar acum — după atita timp scurs de la termenul prevăzut de Legea presei pentru a răspunde cu măsuri concrete materialelor publicate — vom primi un răspuns.
• ce s-a Întimplat cu „LUPII TRAVESTIȚI" ? Este o altă întrebare'pe care ne-o adresează cititorii. Ea se referă. cum este ușor de dedus. la articolul cu același titlu publicat și el cam de multișor. Ancheta abordează, aceeași temă : apărarea a-' vutului obștesc. într-un fel, subiectul era mai grav pentru că cei care furau, de ani de zile, piei de la întreprinderea de profil din Jilava erau tocmai oamenii însărcinați cu paza unității — paznicii și pompierul ! „Este revoltător — ne scrie Petru Jianu. din Galați, ca un grup de răufăcători să prăduiască munca cinstită a cîtorva sute de oameni harnici. Știu cum se intimplă de obicei — oamenii muncesc, cît măi bine, cit mai mult și sint convinși că și-au făcut datoria. Dar este nevoie și să veghem cp rodul muncii noastre să nu devină sursă de cistig murdar pentru unii de teapa celor prezentați în articol".INVITAȚIE. Pagina „Să discutăm despre tinerețe, e- ducatie, răspunderi" este, eșa cum o arată și titlul, un spațiu în care ne propunem să întreținem un dialog viu cu dumneavoastră, cu cititorii. Vă așteptăm deci să vă spuneți părerea în legătură cu articolele publicate, să ne scrieți ce părere aveți despre. problemele ridicate de tinerii noștri interlocutori in rceastă pagină. Vă mai așteptăm cu sugestii, cu propuneri de anchete, de reportaje. Și. de ce nu. chiar cu articole pe care să le semnați singuri ! Scrieți-ne despre oamenii exemplari pe care-i cunoașteți, faptele lor frumoase, nalați-ne și cazuri, situații care se cer îndreptate. A- dresa noastră este, după cum am văzut, foarte cunoscută cititorilor. O mai oferim o dată celor care, vizați fiind de articolele noastre, sint datori să ne răspundă : Redacția „Scinteia tineretului", Piața Scinteii nr. 1, sector 1, București. Pentru pagina „Să discutăm despre tinerețe, educație, răspunderi".
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GENERALIZAREA ACORDULUI GLOBAL
formă superioară de organizare și retribuire, în măsură să
conducă la sporirea producției și a veniturilor oamenilor muncii

Din ce decurg avantajele incontestabile 
ale aplicării acordului global

A

In concordanță cu actualul stadiu de dezvoltare econo- mico-socială a României socialiste, corespunzător obiectivelor și sarcinilor stabilite de Congresul .al XI.I-lea și Conferința Națională ale partidului,. Comitetul Poli; ’ tic Executiv al C.C. al P.C.R. a adoptat recent o serie de măsuri menite să conducă la perfecționarea mecanismului economico- financiar și a sistemului de retribuire, de așezare a întregii activități economice și sociale pe principiile ■ autoconducerii - muncitorești și autogestiunii, masuri primite cu justificat interes, cu satisfacție și recunoștință de către toți oamenii muncii . din patria noastră.Pe baza indicațiilor și orientărilor secretarului general al 1: partidului, tovarășul Nicolay Ceaușescu, a fost elaborat și aprobat Decretul Consiliului de Stat privind aplicarea formei de retribuire în acord global și a altor forme de retribuire specifice unor ramuri sau activități, act normativ prin care se urmărește asigurarea unei cointeresări directe a fiecărui om al muncii la îndeplinirea prevederilor de plan, la dezvoltarea economică a fiecărei unități,,în condițiile noilor relații de proprietate, prin aplicarea fermă a principiului socialist de repartiție ,1 în raport, cu munca și contribuția fiecăruia la dezvoltarea generală a societății. Așa cum sublinia tovarășul Nicolae Ceaușeăcu, în cuvîntarea rostită la Ședința comună a Consiliului Național al Agriculturii și â Consfătuirii cu activul din industrie și investiții, urmează ca dc la 1 octombrie să trecem la generali- . zarea acordului global — pe baza principiilor și în condițiile stabilite — legînd mai strins veniturile tuturor oamenilor muncii de producția realizată. Potrivit prevederilor Decretului Consiliului de Stat, fiecare trebuie să depună o muncă utilă și să primească retribuție după munca depusă. în societatea noastră nimeni nu poate avea un venit garantat fără muncă.Retribuțiile tuturor categoriilor de personal urmează a fi în raport direct cu contribuția adusă la înfăptuirea sarcinilor de plan, stimulîndu-se realizarea și depășirea producției planificate, preocupările pentru îmbunătățirea calității produselor, sporirea exportului, creșterea productivității muncii și reducerea cheltuielilor de producție.Acordul global, formă superioară, stimulativă dezorganizare și retribuire a muncii, corespunde cel mai bine acestor cerințe, conducînd la perfecționarea sistemului de retribuire a muncii și de repartiție a veniturilor oamenilor muncii, asigurînd legarea cît mai directă a veniturilor realizate din muncă de rezultatele cantitative și calitative obținute în producție.Funcționarea în cele mtji bune condiții a mecanismelor noului sistem de organizare și retribuire a muncii este determinată, în mod direct, de respectarea strictă a prevederilor recentului decret, dat publicității. Desigur, pentru aceasta, este necesar ca respectivele prevederi să fie cunoscute de către fiecare om al muncii în parte, tînăr sau vîrstnic, organizațiilor U.T.C. revenindu-le sarcina de a explica în rîndul tinerilor marile a- vantaje pe care le oferă această formă, deosebit de stimulativă, de organizare și retribuire a muncii, acționînd cu fermitate în direcția mobilizării tinerilor la realizarea sarcinilor cantitative de producție, respectînd strict condițiile în funcție de a căror îndeplinire se acordă integral suma cuvenită în acord global. Prin inițiative și acțiuni specifice, tinerii trebuie să manifeste o preocupare sporită pentru utilizarea și gospodărirea cît mai judicioasă a materiilor prime, materialelor, combustibililor și energiei electrice, realizarea sarcinilor de export, întăririi ordinii și disciplinei la fiecare loc de muncă.

Aceste procente de retribuire în acord global, direct proporționale cu modul de’realizare a producției fizice prevăzute în plan și în contractele economice încheiate cu beneficiarii, se acordă integral in cazul în care s-au realizat și condițiile cuprinse în contractul de acord global.Beneficiază de reșpecțîvu! procent de retribuire categoriile de personal cuprinse in acord global la nivelul organizatoric respectiv :— La nivelul întreprinderii : personalul din conducere, din compartimentele funcționale, din activitatea cuprinsă in a- cord global la nivelul întreprinderii (in .cazul nostru secția auxiliară, care poate . cuprinde formații de reparații, utilități, căi ferate uzinale, deservire generală).—- La nivelul secției: maiștri, .perrfbnal tehnico-productiv și celelalte categorii de personal de conducere și administrație, precum și muncitori, maiștri, telelalte categorii de personal de conducere de la atelierul de întreținere.— La nivelul atelierului : muncitori direct productivi, muncitori indirect productivi, maiștri, personal tehnic-pro- ductiv și celelalte categorii de personal de conducere și administrație de la nivelul organizatoric respectiv.Pentru a primi integral procentul de acord global stabilit pentru nivelul organizatoric la 

care se încheie contractul de acord global trebuie realizate, așa cum făceam precizarea, și CONDIȚIILE ÎN CARE TREBUIE ÎNDEPLINITA SARCINA CANTITATIVA, respectiv :— LA NIVELUL ÎNTREPRINDERII •• realizarea planului de export ;• realizarea producției-marfă vindută și încasată ;• realizarea producției'nete;• realizarea calității producției ;• încadrarea în cheltuielile planificate la .1 000 lei producție marfă sau încadrarea in normele de consum de materii prime, materiale, combustibili și energie.— LA NIVELUL SECȚIEI SAU ATELIERULUI :• realizarea producției fizice destinată exportului, prevăzută in plan și în contracte• realizarea structurii p6 calități prevăzută în contractul de. acord .global, rspectiv încadrarea în parametri de calitate la produsele sau lucrările executate ;• încadrarea în cheltuielile materiale prevăzute în contract, sau, după caz, încadrarea în consumurile normate la materii prime, materiale, combustibil și energie, corespunzător producției realizate ;

• realizarea integrală și la termen a producției fizice contractate. ■ INeîncadrarea în aceste condiții conduce la diminuarea sumei cuvenite in acord global pentru realizările cantitative.Spre exemplu, dacă presupunem că la nivelul întreprinderii nu s-au realizat 1—2 condiții, păntru care se prevede o diminuare cu 2 la sută la suma totală cuvenită prin contractul de acord global, acest procent se va aplica la nivelul organizatoric respectiv tuturor categoriilor de personal cuprinse în contract, inclusiv ’cei de la secția auxiliară. în acest caz, în loc să primească un procent de 105 la sută, a- ceștia vor primi numai 103 la sută.Situația se repetă, corespunzător, și la celelalte nivele pentru condiții specifice din .contract sau cind anumite eon- d iții,; sint calculate-și evidențiate numai la nivelul ierarhic superior.Reamintim că procentul de diminuare pentru nerealizarea condițiilor prevăzute in contractul de acord global — pe ansamblul acestora — este limitat la 10 la sută din suma totală cuvenită fiecărei categorii de personal, în raport cu cantitatea de producție fizică realizată.

Din dorința de a face cunoscute citeva din prevederile Decretului Consiliului dc Stat privind aplicarea formei de retribuire in acord global și a altor forme de retribuire specifice unor ramuri sau activități, precum și a normativelor tehnice cu caracter metodologic de aplicare a acestei forme de organizare și retribuire a muncii, pentru unele precizări, nuanțări și argumente, ne-am adresat inginerului principal Adrian Neacșu, specialist in Ministerul Muncii.— Acordul global, ca formă de organizare și retribuire a muncii, nu este o noțiune nouă, acest sistem fiind aplicat și pmă acum cu rezultate foarte bune in aproape toate sectoarele economiei. Vă rugăm deci să vă referiți la elementele cu caracter de noutate pe care le aduce noul act normativ, prin care se prevede generalizarea acordului global.— Avînd la bază principiile rezultate din hotăririle Conferinței Naționale ale partidului, de perfecționare a mecanismului economico-financiar și de așezare a intregii activități economice și sociale pe principiile autoconducerii și autogestiunii, precum și stimularea cointeresării materiale a oamenilor muncii, decretul aduce ca elemente de noutate in primul rind sfera de cuprindere a noului sistem de organizare și retribuire *a muncii, respectiv generalizarea sa la nivelul întreprinderilor, cel de-al doilea element nou fiind stabilirea unitară a condițiilor in care trebuie să se realizeze sarcina cantitativă contractată în acord global. Desigur, măsura generalizării acordului global a fost luată ținîndu-se seama de rezultatele bune obținute, de experiența acumulată pînă în prezent, de avantajele incontestabile pe care acesta le oferă atit în sporirea producției, cit și în ceea ce privește veniturile oamenilor muncii. Dacă pină acum în acord global lucrau, de regulă, numai muncitorii și maiștrii din activitatea de bază, prin aplicarea generalizată a acestuia urmează să fie cuprin.s întregul personal — muncitori direct productivi și indirect productivi, maiștri. ingineri, tehnicieni, personalul din con

ducere, din compartimentele funcționale, din proiectare, cercetare uzinală, căi ferate uzinale, service. Deci aceștia urmează a fi retribuiți în raport cu producția fizică realizată, fiind, firesc, interesați fiecare in parte să ia toate măsurile tehnice și organizatorice pentru asigurarea'condițiilor necesare desfășurării în cele mai bune condiții a activității productive, în acest context, o atenție deosebită se acordă, -pe lingă realizarea sarcinilor cantitative, și realizării condițiilor in funcție de a căror realizare se acordă integral sau.se diminuează suma cuvenită în acord global.— Care este corelația între sarcina cantitativă, suma destinată realizării ei și modului de îndeplinire a sarcinii • și suma survenită personalului cuprins în această formă de organizare și retribuire ?— Așa cum se stabilește prin decret, retribuirea în acord global se aplică la nivel de întreprindere, fabrică, uzină, secție,
SPECIALIȘTII 

EXPLICĂ, 
ARGUMENTEAZĂ

atelier, brigadă, echipă, fermă și alte forme organizatorice asemănătoare. Npul. sistem are la bază încheierea unui contract de acord global intre conducătorul întreprinderii și conducătorul formațiilor de lucru amintite, iar la nivel de întreprindere între conducătorii acesteia și conducerea forului ierar- .riiie-ăuperior. în acest contract - este prevăzută sarcina cantitativă, corespunzătoare nivelului la care a fost încheiat, expri- ' mată prin indicatorul producției fizice. Suma destinată retribuirii personalului muncitor, prevăzută in contractul de acord global, se stabilește pe baza tarifelor pe unitate de produs șau lucrare, elaborate pe baza manoperei stabilite pentru executarea fiecărui sortiment, sub- ansamblu, piesă, reper — pentru toate categoriile de personal — potrivit, nivelului orga

nizatoric la care se incheie contractul. Suma cuvenită în acord global se stabilește in mod direct proporțional eu modul de îndeplinire a sarcinii cantitative. Dacă planul a fost depășit, suma cuvenită este proporționala cu depășirea, iar in cazul nerealizării proporția se păstrează, ciștigurile pefllnd plafonate. Trebuie făcută precizarea că producția fizică se consideră îndeplinită și sumele cuvenite se acordă integral numai dacă au fost îndeplinite și condițiile prevăzute in contractul de acord global.— Considerăm că in legătură cu ultima dumneavoastră afirmație este necesar să. insistați puțin asupra modului in care se stabilesc și devin operaționale condițiile în funcție de a căror realizare se acordă suma cuvenită in acord global.— în stabilirea cuantumului retribuției in acord global, un criteriu nou stabilit de decret, este cel care vizează latura calitativă a activității productive. Contractul de acord global,prevede, la diferite nivele organizatorice, condițiile in care trebuie realizată sarcina cantitativă. Spre exemplu, pentru muncitorii direct productivi se stabilesc drept condiții : încadrarea în normele de consum la principalele materii prime, materiale, combustibili și energie ; realizarea structurii ,pe calități, respectiv încadrarea in parametrii de calitate la produsele sau lucrările executate ; realizarea producției fizice destinate exportului prevăzută in plan și contracte. Dacă una din condiții nu este respectată se aplică un procent de diminuare a sumei cuvenite pentru realiza-. rea sarcinii cantitative. în decret se prevede că diminuările suplimentare, in raport cu nerealizarea condițiilor nu pot să depășească 10 procente, -în același timp, pentru stimularea depășirii indicatorilor prevăzuți în contractul de. acord global, in raport cu economiile realizate, se acordă premii și alte stimulente. Acestea pot să fie de pină la 30 la sută din valoarea economiilor. Oamenii muncii primesc, de asemenea, premii și alte stimulente pentru contribuția adusă la depășirea producției ■ destinate exportului și a planului de export.
Cum acționează acordul direct DE REȚINUT :

în cadrul acordului global
Așa cum este prevăzut in cadrul art. 1 din 

decret, în cadrul formei de retribuire în 
acord global, pentru muncitorii direct pro
ductivi șl. alte categorii de personal la care 
se poate norma cantitatea de produse pe 
care o persoană sau o echipă trebuie să le 
execute într-o unitate de timp, sumele me
nite pentru realizările cantitative se vor 
stabili în acotd direct sau alte forme de 
acord, pe baza rezultatelor muncii depuse 
de fiecare și se va acorda integral, dacă sint 
realizate condițiile stabilite. Cum acest ar
ticol a stirnit interes, mai ales in unitățile 
în care s-a aplicat și pină acum această 
formă de retribuire, am considerat că sint 
necesare citeva precizări asupra modului de 
acțiune a acordului direct in cadrul acor
dului global.

Deci, și in continuare se menține această 
formă, personalul muncitor care lucrează în 
acord direct, individual, urmind a fl retri

buit pe baza tarifelor pe unitatea de pro
dus și în mod direct proporțional cu canti
tatea de produse realizate. Retribuția astfel 
calculată se acordă integral dacă s-au rea
lizat condițiile prevăzute în contractul de 
acord global pentru această categorie de 
personal, la nivelul formației.

Spre exemplu, considerind că un munci
tor, astfel retribuit, îșl realizează sarcina 
cantitâtivă in producție de 110 la sută, con
dițiile prevăzute fitnd realizate, el va primi 
un spor de retribuții de ltl la sută.

In cazul in care el îndeplinește condițiile, 
dar la nivelul formației nu se realizează 
condițiile din contractul de acord global. în
tregii formații apiicipdu-i-se uti procent to
tal de diminuare și respectivului muncitor 
i se va aplica acest procent. Dacă acest pro
cent este, să zieem, de 2 la sută, muncito
rul din exemplul nostru nu va beneficia 
de un spor de retribuție decît de 8 Ia sută.

Este de reținut faptul că muncitorul poa
te să primească sporul integral în cazul in 
care se cunosc muncitorii care poartă răs
punderea pentru nerealizarea condițiilor, di
minuările urmind a fi aplicate la aceștia 
proporțional sau corespunzător cu vina fie
căruia, astfel incit suma diminuată să fie 
egală eu cea rezultată prin aplicarea pro
centului total de diminuare la retribuțiile 
realizate in acord global de către toți mem
brii formației.

Prin această nouă formă de acord direct 
în cadrul acordului global se urmărește 
tocmai cointeresarea tuturor oamenilor 
muncii la realizarea sarcinilor, dar și la în
tărirea ordinii și disciplinei, eliminarea unor 
stări de pasivitate și indiferență față de ac
tivitatea colegilor de muncă, întronarea unei 
atitudini înaintate de adevărați proprietari, 
producători șl beneficiari ai bunurilor rea
lizate.

• Așa cum rezultă din Decretul cu privire la calcularea, eliberarea și controlul utilizării fondului de retribuire, acest fond se calculează in funcție de realizarea producției fizice prevăzute in plan și în contractele încheiate, in strinsă corelare cu creșterea productivității muncii, a planului și contractelor de export, a valorii producției nete, a producției marfă vindută și încasată sau a altor indicatori.• în cazul in care unele formații de lucru, ateliere, secții sau fabrici, fără personalitate juridică, nu au sarcini de producție fizică destinată exportului rezultată din plan și din contracte, pentru menținerea procentului de diminuare la nivelul condițiilor, acesta se împarte in mod egal pe celelalte condiții din contract, iar pentru

maiștri, personal tehnic-productiv și celorlalte categorii de personal de conducere și de administrație se înlocuiește cu alt indicator.
« i• La nivelul întreprinderilor, în situația în care nu este prevăzută, in plan sau în contracte, producția destinată exportului, această condiție se înlocuiește cu realizarea producției marfă la 1 000 lei fonduri fixe.• Suma stabilită proporțional cu realizările cantitative se va acorda integral și în cazul în care, pe perioada contractată, unele dintre condițiile prevăzute nu au fost îndeplinite, insă acestea au fost realizate cumulat de la începutul anului.

Grupaj realizat de ION D. CUCU

UN CADRU NOU CARE ASIGURĂ SPORIREA RETRIBUȚIILOR!
CONCOMITENT CU CREȘTEREA PRODUCȚIEI DE CĂRBUNE SI MINEREURI

» 9 9Referindu-se concret la rațiunea generalizării acordului glo- 1 bal in sectorul minier, sector de cea mai măre. importanță -al economiei noastre, căr.uiâ îi revine sarcina de a asigura în mare parte necesarul de materii prune, de substanțe minerale utile, iată ce ne declara tovarășul ION MITREA, director in Ministerul Minelor : ..Acordul global reprezintă, fără • îndoială. cădrul cel. mai stimulativ' pentru creșterea pro- ' ducției dt cărbune, de minereuri, metale și alte substanțe nemetalifere. Sectorul nostru reprezintă un domeniu : de activitate decisiv, dovadă, iată, grija cu care partidul.și sta- tul ne înconjoară, cei peste 250 de mii de oameni ai muncii din industria minieră fiind prima grupă de personal muncitor care ■ beneficiază de retribuții majorate. Dar nouă, minerilor, cadre- ’ lor tehnice din sectorul extractiv ne revine, cum, se cunoaște, ij în mare parte sarcina de mare însemnătate, trasată de Congre- ’ sul al XII-lea și Conferința Națională ale partidului, de a asi- \ gura necesarul de materii prime și energie, din resurse interne | și înfăptuirea pe această cale a independenței energetice a țării, i Iată de ce, cunoscând avantajele aplicării acordului global. Targa cointeresare care o asigură, consider că generalizarea acestei forme de organizare și retribuire a muncii va grăbi realizarea : acestui important obiectiv, traducerea în practică a sarcinilor privitoare ia dezvoltarea bazei energetice și materiale**.
VENITURI 

CORESPUNZĂTOARE 
REZULTATELOR OBȚINUTE 

ÎN MUNCAAșa cum se precizează și în decretul recent publicat, de la 1 octombrie a.c. urmează să fie cuprins in acord global întregul personal muncitor al întreprinderilor respectiv, muncitorii direct productivi și indirect productivi, maiștrii, tehnicienii, inginerii, celelalte categorii de personal, inclusiv persona

lul de conducere al uni- ■ tații. secției, atelierului,' brigăzii, atit din activitatea industrială cit- și din celelalte h. activități care participă la realizarea indicatorilor globali, adică proiectarea și cercetarea uzinală, transporturile interne, atelierele service. Colectivele din toate aceste formații și compartimente amintite vor încheia cu întreprinderea contract de acord global. Referin- du-ne iarăși la sectorul minier, i contractul de acord global cuprinde, între altele, următoa

rele condiții : realizarea producției fizice în structura sortimentală prevăzută în planul unității. încadrarea in normele de consum materiale și energetice. realizarea calității. Tot in contract este stabilit și fondul de retribuire planificat formației. fond eșalonat pe categoriile de personal din respectiva formație (muncitori direct productivi care lucrează pe bază dc norme de timp sau de producție, muncitori 'direct productivi care lucrează pe
Azi, despre aplicarea acordului global in industria minieră

bază de norme de personal, muncitori indirect productivi, maiștri, personal tehnic și de conducere). Suma ce corespunde acestui fond de retribuire se stabilește pe baza tarifelor • pe unitatea de produs, — in speță tona de cărbune sau metru liniar la pregătire și deschidere — tarife elaborate corespunzător manoperei precizate . în ^orme și normative pentru ' executarea fiecărui sortiment, a fiecărei lucrări. Tarifele cuprind sume pentru manopera directă, respectiv pentru muncitorii care participă direct la realizarea producției, sume pentru manopera muncitorilor care lucrează după norme de personal, sume 

pentru manopera- inginerilor, maiștrilor, tehnicienilor și a celorlalte categorii de personal inclusiv a personalului de Conducere. Aceste sume se eliberează integral numai in situația îndeplinirii tuturor condițiilor stabilite in eontract, condiții care diferă la fiecare categorie de personal in parte. Astfel maiștrii, personalul tehnic, personalul de conducere din subunități răspund de îndeplinirea întocmai a sarcinilor de producție, a calității, de în
cadrarea in normele de consum, dar și de realizarea planului de lucrări miniere, de pregătire și deschidere, de realizarea cheltuielilor la o mie Iei producție marfă, de realizarea producției-marfă vândută și încasată, de realizarea producției nete. în situația depășirii producției planificate și îndeplinirii tuturor celorlalte condiții prevăzute in contractul de acord giobal. retribuțiile personalului muncitor cresc in mod corespunzător și pot fi oricît de mari, intrucit veniturile din muncă nu sint plafonate. în caz contrar însă, • retribuția tuturor se diminuează ,■ cu 1 la sută pentru fiecaro procent de neindeplinire a 

condițiilor stabilite în contract, luate împreună. Mai trebuie știut de asemenea că fondul de retribuire calculat a se cuveni formației de lucru — echipă, brigadă, secție, atelier — pentru munca in acord global, se atribuie independent de rezultatele obținute de întreprindere. astfel : dacă o brigadă iși depășește sarcinile cu 10 la sută și -îndeplinește toate celelalte condiții, primește un fond de retribuire cu 10 la sută ipai mare decît cel pla
nificat chiar dacă întreprinderea nu a realizat planul la producția fizică decît în proporție de 98 la sută.

EXEMPLE CARE 
DEMONSTREAZĂ AVANTAJELE 

ACORDULUI GLOBALCăutind un exemplu concret care să demonstreze avantajele apiicării și generalizării acordului global ne-am oprit asupra unui sector de producție, al unei întreprinderi miniere din Valea Jiului. în cadru! căruia lucrează 200 de persoane, din care 70 muncitori indirect productivi, maiștri și personal tehnic de 

specialitate. Pentru obținerea și livrarea întregii producții contractate de respectivul sector intr-o lună — circa 16. mii tone cărbune — colectivul de aici urmează să primească un fond de retribuire in valoare de 968 mii lei, tariful pe tonă fiind de 60,5 Iei. Rezultă, astfel, o retribuție medie lunară planificată in valoare de .peste 4 840 lei, ținînd seama și de majorarea care se aplică de la 1 septembrie 1983.
în perioada respectivă, prin- tr-o %iai bună organizare a activității pe sector, se -poate reduce numărul personalului muncitor indirect productiv cu 2(1 de oameni, care sint trecuți direct in abataje. Se va obține astfel, pe baza creșterii productivității muncii cu 10 ia sută, o producție ce se cifrează la 17 600 tone de cărbune. Ca urmare a creșterii producției, retribuția medic cuvenită lunar pe o persoană cuprinsă in sectorul respectiv va crește de la 4 840 lei la 5 324 lei, fiecare din cei 200 de membri ai. sectorului primind un spor de acord desigur diferențial, in valoare de 484 lei. Sumă repartizată numai dacă formații

le cuprinse în acord global au îndeplinit și celelalte condiții stabilite în contract (Încadrarea în consumuri, respectarea calității etc.). în caz contrar, suma totală cuvenită și respectiv retribuția medie se reduc. corespunzător nerealizării acestor condiții, cu pină la 10 la sută.în cadrul formei de retribuire in acord global pe sector, se mențin forme de acord colectiv. — direct și progresiv — pentru formațiile de lucru din abataje care-Și desfășoară activitatea la pregătirea frontului. la deschideri și pentru restul personalului Ia. care se poate norma cantitatea de producție sau de lucrări ce trebuie executate in scopul îndeplinirii planului. Sumele cuvenite pentru rezultatele obținute in cadrul acestor sectoare se eliberează, de asemenea integral, numai dacă au fost îndeplinite condițiile stabilite și se diminuează corespunzător cind indicatorii prevăzuți in contract nu au fost realizați.
REALIZAREA SARCINILOR 

DE PLAN - PRIMA CONDIȚIE 
NECESARA APLICĂRII 
CU REZULTATE BUNE 

A ACORDULUI GLOBALPină la 1- octombrie, data la care in fiecare sector se va trece la aplicarea și generali

zarea acordului global, au mai rămas puține zile. Iată de ce acest timp trebuie să constituie o etapă de serioase pregătiri. de muncă intensă pentru crearea tuturor condițiilor necesare îndeplinirii întocmai a prevederilor producției fizice. a sarcinilor de plan pe acest an și in perspectivă. Pe de altă parte, sint necesare măsuri pentru cunoașterea și însușirea de către fiecare om al muncii a reglementărilor noi adoptate, pentru instaurarea unui climat de deplină ordine și disciplină la fiecare loc' de muncă, pentru așezarea activi-, tații tuturor pe bazele celei mai ridicate eficiențe. Cum am aflat, la Ministerul Minelor, in următoarele zile, se vor desfășura instruiri ale personalului de specialitate în vederea cunoașterii temeinici: a prevederilor Decretului Consiliului de Stat privind, aplicarea formei de retribuire in acord global și a altor forme de retribuire specifice unor ramuri sau activități. Pentru o mai bună însușire și aplicare a noilor măsuri, vor fi editate buletine și normative. De asemenea s-a trecut Ia revizuirea sistemului de evidență, la adaptarea acestuia corespunzător reglementărilor ce urmează să intre în vigoare la 1 octombrie, a.c.
NICOLAE MILITARU
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Vizita în țara noastră a 
vicepreședintelui Statelor Unite 

ale Americii, George BushDuminică, 18 septembrie, a so- •dt la București vicepreședintele Sthtelor Unite ale. Americii, George Bush, care, la invitația Guvernului Republicii Socialiste România, face o vizită în țara noastră.Vicepreședintele american este însoțit de Daniel J. Murphy, amiral, șeful personalului oficiului vicepreședintelui S.U.A.. Donald P. Gregg, asistentul vicepreședintelui S.U.A. pentru problemele privind securitatea națională. Paula Dobrtansky. re- prezentind Consiliul Securității Naționale, Mărit Palmer, adjunct al asistentului secretarului de stat pentru afacerile europene, de alte persoane oficiale.La sosire, pe aeroportul Oto- ipehi, oaspetele a fost intîmpinat de Gheorghe Radulescu, vicepreședinte al Consiliului de Stat, Ștefan Andrei, ministrul afacerilor externe, Vasile Pungan, ministrul comerțului exterior și cooperării economice internaționale, Petre Gigea, ministrul finanțelor, Maria Groza, adjunct al ministrului afacerilor externe.Ati fost prezenți Mircea Ma)ița, ambasadorul Republicii Socialiste România la Washington, și David B. Funderburk, ambasadorul S.U.A. la București, precum si membri ai'ambasadei americane.Era de față Milos Melovski, ambasadorul R.S.F. Iugoslavia la București.Pe aeroport erau arborate drapelele de stat ale României și S.U.A.
BREVIAR LITERAR-ARTISTIC

O CARTE NECESARĂ )Sub egida Comitetului Central al Uniunii Tineretului Comunist, in condiții grafice de excepție, de curind, a văzut lumina tiparului lucrarea intitulată „Din tradiția științifică și tehnică romanească — Oameni .și fapte de neuitat". Cartea vine să umple un gol intr-un domeniu în care mai sint încă multe de făcut. Autorul acestei lucrări, profesorul I.M. Stefan, ne declara nu de mult într-una din. anchetele «Suplimentului literar-artistic al Scinteii tineretului» : „în general trebuie spus că investigația, cercețarea in istoria științei și tehnicii românești (cu excepția medicinii și biologiei) mai au încă un caracter sporadic, nesistematic... Domenii importante ale științei și tehnicii românești (fizica, chimia, construcțiile, a- gronomia) nu dispun măcar.de o singură monografie la zi, tipărită, care să le traseze istoria".Fără a avea pretenția unei lucrări enciclopedice, exhaustive, nefiind nici măcar un compendiu in domeniu, cartea de față își propune depistarea și reactualizarea unor personalități și priorități științifice și tehnice românești, mai puțin cunoscute sau chiar uitate. Intențiile mărturisite ale autorului au fost clere : „Acestor oame.ni de altădată, pe nedrept uitați sau nu îndeajuns cunoscuți. purtător necontestați ai geniului creator al poporului nostru, le închin cartea de față. Sint fără Îndoială figuri de seamă chiar dacă numele lor nu este încă «.pe buzele tuturor». Fără> contribuția adusă de ei, amploarea edificiului științei și tehnicii românești ar ti de neconceput".Concepută sistematic și cronologic, structurată în cinci capitole, lucrarea se ocupă de creația tehnică românească de la a- pariția ei în forme originale, specifice, pină în zilele noastre. „Cei fără nume" sint acei a- nonimi de geniu, a căror nume s-a pierdut, dar a căror creație s-a universalizat. Astfel, apariția primului vehicul pe șine, celebra roată cu făcaie,' precursoare a turbinei, folosirea explozibililor ip mine, cuptorul înalt
„VOM FACE TOTUL PENTRU A ÎNVĂȚA, PENTRU 

A DEVENI BUNI CETĂȚENI Al PATRIEI NOASTRE"
(Urmare din pag. I)științei. Este cît se poate de firească o asemenea cerință. Astăzi, cînd cunoștințele se înnoiesc cu o cadență vertiginoasă. necesitatea adaptării la noile cerințe se pune tot mai acut. Este de datoria nogstră să nu ne mulțumim cu ceea ce ne oferă documentarea imediată, să fim permanent însetați de Cunoaștere, să pornim mai departe de la ceea ce este de ultimă oră in specialitatea noastră. Sîntem deci hotărîți să înfăptuim întocmai indicațiile secretarului general al partidului, să ridicăm mereu ștacheta exigenței față de propria pregătire, pentru a deveni specialiști capabili, dar și buni cetățeni, oameni de acțiune revoluționară de care tara are nevoie".■ Molnar Tereza. Școala generală nr. 25,' Timișoara. „Am ascultat șl acum cu atenția eu care ascult de fiecare dată cuvintele conducătorului nostru iubit. tovarășul Nicolae Ceaușescu. Am fost sj acum impresionată de grija pe care ne-o poartă nouă, copiilor, și mă gindeam ce șuflet mare si cald are președintele nostru dacă încăpem acolo toți copiii natriei si cît dc bine e pentru noi să-i simțim mereu privirea Plină de dragoste pe care o îndreaptă spre noi. A vorbit despre pace.

O gardă aliniată pe aeroport a prezentat onorul.. Au fost intonate imnurile de stat ale Statelor Unite ale Americii și Republicii Socialiste România.
★Tn cursul ‘dimineții dc duminică, la Palatul din Piața Victoriei au avut loc convorbiri intre Gheorghe Rădulescu, vicepreședinte al Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, și George ‘Bush, vicepreședintele Statelor Unite ale Americii.In timpul convorbirilor au fost examinate stadiul și perspectivele de dezvoltări» aie raporturilor bilaterale.In acest cadru, s-a exprimat satisfacția ambelor părți pentru evoluția pe multiple planuri a relațiilor româno-americane. In spiritul principiilor și documentelor convenite la cel mai înalt nivel, a fost manifestată, totodată, hotărirea comună de a acționa in continuare pentru amplificarea și diversificarea raporturilor politice, economice, tehnico-științifice și in alte domenii în interesul popoarelor român și american, al cauzei păcii, destinderii și colaborării internaționale.La convorbiri au luat parte Ștefan Andrei, ministrul afacerilor externe, Vasile Pungan, ministrul comerțului exterior și cooperării ’ economice internaționale, Petre Gigea, ministrul finanțelor, Mircea Malița. am

pentru reducerea fierului sint incontestabile priorități românești, demonstrind o înaltă tehnologie și o civilizație avansată. Lor li șe adaugă inovațiile colective in chimie (230 do colorant!), medicina empirică, a cărei valoare mult mai tirziu a putut fi dovedită, cunoșHnțe înalte de agronomie, meteorologie, astronomie, „Cerul românesc" — pentru prima bară e- ditat — este p minunată proiecție a ocupațiilor, vieții și istoriei poporului român. „Oameni ai începuturilor" sint savanți de prestigiu ai epocii, al căror nume cu greu a ajuns pină la noi ca, de exemplu, pirotehnistul Românul, metalurgistul Orban, astronomul loah Vitez, medicul de faimă europeană Paulus Kyr, umanistul Mihail Halici, filosoful Nicolae Chiriac Cercel, agronomul Dimitrie Tipograf Rimni- ceanu — am citat doar cițiva. Capitolul „Un veac al propășirii" se referă la secolul revoluției industriale, în care geniul românesc n-a stat de-o parte, dovedind amploarea- -dezvoltării tehnico-materiale de pe aceste meleaguri. Ele vor fi preluate de următoarea generație de creatori ai secolului XX, in „Secolul se grăbește,.,". Și, in sfirșit, „Continuatori Ai marilor
PREMIERE CINEMATOGRAFICE19 — 25 SEPTEMBRIEÎNTÎLNIRE CU TINEREȚEAProducție „Mosfiim** 1982. Ecran normal, color, durată: Ui 26’ (Cinema Central). Scenariul: Nikolai Evdokimov, Valentin Popov; Regla: Valentin Popov. Cu: Kirll Lavrov, Galina Polskih, Nelli Kormienko, Sofia Gorșkova, Vsevolod Kuz- nețov.Film de actualitate de o tulburătoare originalitate. Pornind de la un fapt aparent obișnuit, de la viața de familie a unui rigid director de fabrică, filmul sondează caracterul complex al 

despre ce! mai frumos dar ce poate fi adus copiilor din întreaga lume și sint atît de emoționată acum, incit cu greu îmi găsesc cuvintele cele mai potrivite pentru a putea spune cită recunoștință ii purtăm noi, tinerele vlăstare ale patriei. Nu găsesc cuvintele care să exprime fierbintele nostru „mulțumesc" pentru to't ce ne-a dăruit pină acum ți tot ce vrea să ne dăruiască de acum înainte, pentru viața noastră mereu însorită, pentru copilăria noastră senină, pentru dreptul de a în-, vata și a ne dezvolta după visele și dorințele noastre. Tovarășul Nicolae Ceaușescu. tovarășa Elena Ceaușescu sint cele mai frumoase exemple de devotament. de dăruire pentru binele semenilor. Trăind cu totii sub semnul nobil al pildei lor, sîntem hotărîți și noi să trăirrj intr-o continuă autodepășire. in- vățind mai mult și mai bine, fiind prezenți cu și mai multă seriozitate .in laboratoare și ateliere, fiind mal disciplinați, canalizîndu-ne toate energiile I în devenirea noastră Comunistă. Notele bune pe care le obținem acum sint doar o promisiune a notelor bune, pe care le vom primi in viață. Noi știm că sintom „viitorul de aur al, națiunii" și ne dorim dip toată inima ca acest viitor să fie plin de strălucire, de aceea, nici un
BMMuaMaBMMHMMRM 

basadorul României la Washington.Au participat Daniel J. Muc- phv. amiral, șeful personalului oficiului vicepreședintelui S.U.A., Donald P. 'Gregg.' asistentul vicepreședintelui S.U.A. pentru problemele privind securitatea națională, Paula Dobriansky. re- prezentipd Consiliul Securității Naționale, Mark Palmer, adjunct. al asistentului seen tarului de stat pentru afacerile!- europene, David B. Funderburk, ambasadorul S.U.A. la București.
★După convorbiri. Gheorghe Rădulescu, vicepreședinte al Consiliului de Stat, a oferit un dejun in onoarea vicepreședintelui S.U.A., George Bush.Au luat .parte tovarășii Gheorghe Oprea, Ștefan Andrei, Ion Ursu, precum și Vasile Pungan, Petre Gigea, Nicolae Gavriiescu, miniștri, alte persoane oficiale.Au luat parte oficialitățile a- mericane care îl însoțesc pe vicepreședintele S.U.A.în timpul dejunului, care s-a desfășurat intr-o atmosferă cordială. vicepreședintele Consiliului de Stat, Gheorghe Rădulescu, și vicepreședintele S.U.A., George Bush, au toastat in sănătatea președintelui Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, și a președintelui S.U.A.. Ronald Reagan, pentru dezvoltarea continuă a relațiilor româno-americane, pentru pace, progres și colaborare internațională.

tradiții" se dovedesc a fi contemporanii noștri, cei care cu mintea și cu sufletul au realizat mărețele obiectivd ale epocii noastre. Și ei sint la fel de puțini curroscuți.Bine documentată, cu o bibliografie corespunzătoare, vehiculând o cantitate informațională remarcabilă, adesea inedită, cartea se adresează îndeosebi tihe- rilor. Deși concepută ca o lucrare de popularizare, ea este o contribuția la istoria științelor — constituindu-se ca o completare la istoria civilizației românești —, precum și un omagiu adus ■ ■ geniului poporului nostru. Cu atit mai valoroasă ni se pare inițiativa C.C. al U.T.C. de a introduce lucrarea în școli.De o valoare ontologică și morală indiscutabilă, lucrarea devine atit un îndreptar într-un domeniu lacunar, dar mai ales un îndemn adresat tineretului de ati. în a cărui forță și capacitate « creatoare stau deschiderile de miine.
IULIAN COSTANDACHE*) T.M. Ștefan, „Din tradiția științifică și tehnică românească — Oamehi și fapte de neuitat", sub îndrumarea C.C. al U.T.C., 1983.

ființei umane aflată într-un moment de criză, în situații neobișnuite. Apariția în ■ viata directorului „principial" a fetei sale mai mari (despre care nut știa nimic, rod al unei legă-* turi din tinerețe), arc darul să-1 schimbe profund, să-1 umanizeze. Interpretat de o serie de actori remarcabili, cunoscuți spectatorului român din alte pelicule, acest film plin de sensibilitate, este o pledoarie copleșitoare pentru sinceritate și „tinerețe veșnică".
GRID MODORCE.l

efort în munca noastră de elevi nu trăbuie. să mi se pară prea mare."■ ..M-a impresionat în . mod deosebit cyvintarea tovarășului Nicolae Ceaușescu la marea adunare populară din municipiul Clu.i-Napoca, rostită cu prilejul deschiderii noului. an de invățămint — spune elevul Dorel Moldovan dc la Liceul „Livlti Rebreanu" din Bistrița, unul din componenții lotului nostt-u reprezentativ în acest an la Olimpiada internațională de fizică. Atit din cuvintar.ea secretarului general al partidului, cit și din "realitatea școlară pe care o trăiesc, am înțeles că la baza întregii activități din in- vățămint trebuie să Stea in continuare tot ceea ' cc est?» mai nou în știință, în tehnică, in cunoașterea țimană, alături de concepția revoluționară despre- lume și viată a clasei munfcl- toare. Este de necontestat faptul că în privința cunoașterii Omenirea încă nu a ajuns la o limită și acum, ascultind cuvintele și îndemnurile mult stimatului nostru conducător, m-am simțit mindru- și • onorat, in perspectiva participării mele viitoare,; alături de întreaga generație, la dezvoltarea științei și b cunoaț- , terii, la sporirea contribuției'’ tării noastre la progresul general al culturii și cunoașterii' omenești contemporane. pișpj.ț«„

REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE

TIMIȘ: TABERELE UTECISTB 
DE MUNCĂ — MODEL DE ORGANIZARE 
ȘI ANGAJARE PE FRONTUL RECOLTEI— A-ți crește de la o zi la alta populația localității cu peste- un sfert nu ■ esțc o chestiune care să te lase nepăsător și nici să nu producă mutații în viața satului. Cite probleme de organizare și muncă cu oamenii trebuie rezolvate, numai primarul fctapco Simici știe. Căci inițiativa Comitetului județean Timiș al U.T.C. de a organiza la Sa- caș, sat cu doar 360 de locuitori, situat pe dealurile LiPQ- vei, o tabără de muncă a tineretului m agricultură, cu un efectiv de 100 persoane înseamnă in primul tind multe griji și apoi satisfacțiile muncii.Beneficiind insă de ajutorul prețios al tuturor factorilor, c'om.una și-â primit oaspeții așa cum se cuvine. Efort dealtfel răsplătit din plin. Căci cei 100 de tineri, cadra alese ale U.T.C. provenind din aproape 20 de întreprinderi timișorene, conduse de inimosul și priceputul activist al Comitetului municipal Timișoara al U.T.C., Pavel Kasai, s-aii apucat serios de treabă. împărțiți în cinci brigăzi de muncă au lansat o întrecere utecistă, în toată regula. Cu criterii, cu punctaje, cu analiza zilnică ,a muncii și a stadiului concursului, cu propaganda vizuală de rigoare. Deocamdată brigada 1, condusă de Ioan Frenț, cUprinzind tineri de la întreprinderea, mecanică Electromotor, Elba și Azur, le-a devansat pe cele ale lui Vladimir Petrin (Electroti- tpiș) si (?9pst_aniin Zvintțî (întreprinderea 6 Mdstie). 'Alai puțin omogenizată, brigada 5 a demarat mai greu. A fost de ajuns doar o noapte de muncă și componenții acesteia ay recuperat toate rămiherile in urmă. Acum trag tare și. așa cum crede comandantul taberei, se pare că au șanse să ciștige întrecerea ai cărui prim beneficiar va fi însă C.A.P.-ul. Cele ISO ha încredințate tinerilor vor fi eliberate în bune condițiuni și la timp. 'Ritmul zilnic de recoltare, de 8 ha cultură intenIAȘI: RĂSPUND „PREZENT"
ZECI DE MII DE ELEVI ȘI STUDENȚIPesta 55 000 dc elevi și student! din județul Iași vor fi prezenți pentru a culege roadele toamnei.Din discuția purtată cu tov. Mihai Zavastin. secretar al Comitetului județean Iași al U.T.C., aflăm că in această toamnă 50 de mii de elevi și 5 inii de stu- denți vor Începe în haine de lucru anul școlar 1983—1084. ,.Ă- ceastă amplă acțiune se înscrie pe linia unei bune tradiții..Anul acesta se împlinesc 10 ani. de cind tinerii participă plenar pe frontul campaniei de toamnă. Și pentru noi. acest anotimp are un bun inceput. Din punct de vedere organizatoric aceasta amplă afițiund poate Începe, iar rezultatele sperăm să fie pe măsura condițiilor create. Anul trecut lucrările efectuate au fost de peste 25 milioane lei. concretizate în. recoltarea a 50 mii tone de porumb, 43 mii tone struguri, 20 mii tone fructe. 15 mii tone legume, 40 mii tone sfeclă de zahăr, 20 mii toile cartofi și 150 mii culturi furajere. Acum fermele I.A-S. Bucium, 

nem, într-adevăr, ’ de toate condițiile îh vederea realizării acestui deziderat și de aceea se cuvine să valorificăm mai amplu și mai eficient aceste condiții ; să ne ihscriem cu competență și devotament în efortul’ general al ifjtregii națiuni, in vederea trecerii patriei noastre pe trepte tot mai inalte de progres și civilizație: să ne formăm, alături de calllătilel de buni specialiști și pe acelea de revoluționari, de oameni de nădejde ai societății comuniste de miine. Respectarea constantă a acestor obiective este angajamentul nostru suprem, răspunsul nostru dc inimă și conștiință față de încrederea acordată de partid și secretarul său general".8 „Am participat cu deose- mită emoție Ia marea adunare popularii caro a încununat'1 rt-’ zita - de Jucru a tovarășului Nicolaii’ Ccgușeșcți în municipiul și județul nostru ~ ne’spune Marineta Moise, studentă anul IV, Facultatea de filozofie- istorie, ■ Universitatea din Cluj- Ngpocpl Afnpla analiză prin care secretartil general al partidului a situat și de această data, cu înțelepciune si clarviziune revoluționară, invâțămintul in contextul rțalftâților sotial-eco- homice ale țârii ne-a impresionat, pi? minh și pe toți colegii.nțțgi, uUn-JUunuMl .duuapbiVJâs.- .tțntâ. conducătorul nostru iubit".

sivă. dublat de efectuarea celorlalte activități specifice lucrării, ii îndreptățesc pe președintele Rusan să afjrme că tinerii sint de un real folos. Fă- nică Pompas (de la întreprinderea mecanică) îl completează : \Experiența ateasta cu tabăra este bună și merită generalizată. Formarea unor colective unite, animate în muncă de un real spirit de întrecere conduce la un randament sporit".h *loan Juji, activist al Comitetului municipal Timișoara al U.T.C. s-a întors de curind de■ la Canalul Dunăre — Marea Neagră, unde a condus brigada uteciștilor timișoreni spre un important Ioc II, în întrecerea utecistă de acolo. Apoi, odată: cil vremea strîngerii porumbului Sra gindit la satul natal și la veșnicele lui probleme de■ campanie. S-a reîntors într-o ' zi acasă, în satul Bara. Nu singur, ci însoțit de ,70 de tineri din unitățile economice lugoje-1 ne. Cea de-a doua tabără de muncă in agricultură a tineretului timișorean a demarat și ; este deja o realitate. Satul, a întinerit dintr-odată cu 10 ani.■ Ioan Miloșoni, primarul, apreciază că producția va fi depășită în medie cu-100 kg la hectar. Iar tinerii îl vor ajuta șă o pună la adăpost in timp util..Printre fruntași nu' uită să-i amintească pe cei 8 tineri din brigada lui ■ Ion Guga.* • *■ ’ Secăș și' Bara sint două de-, tașamente de muncă tinerească. Urmează deschiderea celei de-a treia. tabere, mai numeroase, la Jamu-Mare. Un mod exemplar de organizare și implicare a organizației U.T.C.- -în campania de toamnă, care conduce spre cifrele record, ale muncii agricole, așteptate pe fiecare front de muncă al acestei toamne bogate.
GHEORGHE CRIȘAN

Cotnari. Copou. Popricani. Iași. Tg. Fruimpe, Strunga șl Miroslava. ale Trustului horticol, ale stațiunilor de cercetare .și cooperativelor agricole de producție așteaptă ca hărnicia -cu care elevii și studenții au acționat in anii precedcnti să nu se dezmintă. Comitetul județean Iași al U.T.C., în colaborare cu Inspectoratul școlar și Direcția sanitară, s-a mobilizat pentru asigurarea unei bune desfășurări a lucrărilor, pentru ca in acest an condițiile de cazare și masă să f|e optime și totodată a antrenat in mijlocul tinerilor formațiile sale laurbate ale Festivalului national „Cintarea României", ce. voi' susține bogate și variate programe artistice. Consiliul tineret sătesc al Comitetului județean Iași al U.T.C. se angajează ti) acest prilej să nu precupețească nici -un efort pentru ca rodul toamnei să fie strins cît mai repede, pentru ca să putem spune : niciodată toamna n-a fost mai frumoasă.
CATALIN BORDEIANU

punsul nostru, imediat si energic.- la inflăcâratele chemări și îndemnuri presate de iubitul nostru conducător, manifestîn- du-se incă ții’i primele ore de curs prin angajarea noastră plenară in studierea temeinică a tuturor materiilor, in vederea formării , noastre atit ca buni specialiști, dar și ca adevărați revoluționari, comuniști devotați intru toiul cauzei partidului. Vrem să-1 asigurăm pe mult iubitul și stimatul nostru conducător că, așa cum ne-a îndemnat in impresionanta șa cuvîn- tare. noi, studenții cluj’&ni, sin- \ tem hotărtți să facem totul pentru a ne însuși cele mal no! cunoștințe, din țoale ’ domăniile științei. înscriindu-ne cu competența șl devotament in marea familie a constructorilor României socialiste, ducind mai de- pgrte făclia civilizației, a pa- "trlotisfhului revoluționar socialist, a unității poporului nostru. a socialismului pe uămin- tul patriei. Pentru realizarea acestui idbal avem nevoie de pace, iar pacea constituie, pentru1 noi, în aceeași măsură, un înalt ideal. Luptind pentru pace, socialism, unitate și independență ' națională, luptăm pentru propria noastră devenire, pentr.u iinplinirea noastră, urhrttid cu dragoste si recunoș-

Rezultatele întrecerii 
socialiste pe perioada

1 ianuarie — 31 august 1983Tn întreaga (ară continuă să se desfășoare în ritm susținut întrecerea socialistă, amplă angajare a colectivelor de oameni ai muncii din industrie, construcții, transporturi, din agricultură, unități din domeniul circulației mărfurilor și prestărilor de servicii. din alte sectoare ale producției materiale pentru îndeplinirea -și depășirea sarcinilor dc plan pc anul 1983.Pc baza rezultatelor obținute în cele ppt luni care au trecui din acest an și a punctajului general stabilii potrivit indicatorilor prevăzuți in criteriile de organizare a intrecerii, la sfirșitul lunii august '*) pe primelp locuri se situează :ÎN INDUSTRIA DE EXTRACȚIE SI PREPARARE Ă CĂRBUNELUILocul 1 : Mina Filipeștii de pădure, județul Prahova, cu 782.6 puncte.Principalii indicatori de plan au fost depășiți eu : 8 ia sută la pjoducUa fizică. 7.6 la sută la producția netă, 8,4 la sută la producția-marfă vîndută și încasată, 17.8 la sută la volumul de pregătiri miniere, 10 la sută la productivitatea muncii ; cheltuielile totalș^Ja 1 000 lei yroducție-marlîâ au fost maî mici decît cele planificate cu7.8 la sută, iar consumurile de materiale cu 6,6 la sută decit cele normate.Locul II : întreprinderea minieră Rovinari. județul Gorj.Locul III : Cariera Cimpu lui Neag, județul Hunedoara.ÎN DOMENIUL PRODUCERII DE ENERGIE ELECTRICA PE BAZA DE CĂRBUNELocul I : întreprinderea elec- trocentrale Oradea, cu 405,4 puncte.Principalii indicatdri de plap au fost depășiți cu : li,6 la sută la producția de energie electrică la bornele generatoarelor și la graficul de putere la dispoziția sistemului energetic național : unitatea s-a încadrat in 'prevederile de plan privind productivitatea muncii și a redus corlsumul de combustibil convențional pentru producerea energiei electrice și termice ; cheltuielile realizate au fost mai mici decit cele prevăzute in buget cu 11,2 la sută.Locul ti : întreprindereaelectroeentrale Deva.Locul III : Întreprinderea electroeentrale Craiova.IN INDUSTRIA METALURGICA — SUBRAMURA METALURGIEI FEROASELocul I: întreprinderea de fier Vlăhița, județul Harghita, cu 512.8 puncte., Principalii indicatori de plan ' au fost depășiți CU : 8,3 la sută Ia producția fizică, 8,8 In șută la producția netă, 1,9 la sqlă la producția-marfă vîndută și încasată, 8,6 la sută la productivitatea muncii ; consumurile de materii prime ?i materiale au fost mai mici decit cele npr- rnate cu 1,5 la sută, iar cele de energie și combustibili cu 0,6 la sută.Locul II: întreprinderea „Ciocanul“-Nădrag, județul Timiș.Locul III : Combinatul de oțeluri speciale Tirgoviște.IN INDUSTRIA CONSTRUCȚIILOR DE MAȘINI — SUBRAMURA UTILAJ ENERGETIC, PETROLIER, 
pentru Metalurgie, CHIMIE, MATERIALE DE CONSTRUCȚII ȘI ALTE RAMURILocul I s întreprinderea de Utilaj chimic „Grlvița Roșim*? București, cu 801,5 puncte.Principalii indicatori de plan au fost depășiți cU : 8,6 la sută lâ producția netă, 1.2 la sută la producția fizică, 3,3 Ia sută la producția-marfă vindută șl încasată. 9.3 la șută la productivitatea irțuncii ; depășiri de plan au mai fost obținute și la beneficii : consumurile de materii prime și materiale au fost mai mici decit cele normate cu7.9 la sută, iar cele dc energie electrică și combustibili cu 7,3 la sută.Locul II : întreprinderea mecanică de utilaj chimic București.Locul III : întreprinderea mecanică Tîrgoviștă.ÎN INDUSTRIA CHIMICA — SUBRAMURA CHIMIE ANORGANICĂȘI ÎNGRĂȘĂMINTE CHIMICELocul I : întreprinderea chimică Dudeșți-Bucure.ști cu 1103,1 puncte.Principalii indicatori dă plan au fost depășiți cu : 34.9 !a sută ia producția netă, 6.8 la sută la producția fizică, 29,3 la suta la pfoducția-marlă vîndută și încasată ; depășiri de plan au m-ai fost obținute la export, beneficii și l«i livrări de mărfuri la fondul pieței ; chel- , \ tuîelile totale la 1 000 lei pro* V
CINEMA

MISTERELE BUCUREȘTILOR: 
București (orele s; 11,13; 13,30;
13.45: 16: 20,15); 1’atrla (orele 9; 
11,15; 13,30; 15,45; l«t 20,loj; Mo
dern (Orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
16; 20).

AVENTURI LA MAREA NEA
GRA: Festival (orele 9: 12: 16; 
’19); Melodia (orele 9; 12; 18; 19).

B. D. LA MUNTE $1 LA MARE: 
Aurora (ol'elș 9; 11.13; 13.30; .15,43; 
18: 20); Lira (orele 15,30; 17,30;
19.30).

NEA MARIN MILIARDAR: Mio
rița (orele 9; 11,15; 13,38; 13,30; 
17,30; 19,30); Cosmos (Oțele 9,30; 
11,30; 13,30; 15,30; 17210; 19,30).orgolii: Cotroceni (orele 13; 
17.15; 19,30).Întoarcerea din iad: Fe
roviar (orele 9; 11,16; 13,38; 13,46; 
18; 20).

PRUNCUL, PETROLUL ȘI AR
DELENII: Paeea (orele 15,30;
17,30; 19,30).

VLAD ȚEPEȘ: Viitorul (orele 
15,30; 18.30).

HAIDUCII LUT ȘAPTECAIÎ 
Munca (orele 15; 17,15; 19.30);
Ciulești (orele 9; 11,15; 13,30;
15.45; 18; 20).

MELODII LA COSTtNKȘTt: Fla
căra (ovele 15; 17; 19).trandafirul galben: Fla
căra (ora 13,30). 

ducție-marfă au fost mai mici decit cele planificate cu 3,1 la sută, iar cele materiale cu 2,1 la sută.Locul II : Combinatul de îngrășăminte chimice Năvodari, județul Constanța.Locul HI : Combinatul chimic Făgăraș.ÎN INDUSTRIA TRICOTAJELORLocul 1 : întreprinderea de tricotaje și perdele Pașcani, județul Iași, cu 1 189,8 puncte.Principalii indicatori de plan gu fost depășiți cu : 0.9 Ia sută la producția netă. 1 la sută la productivitatea muncii, 1.5 Ia sută la beneficii. 1.7 la sută la producția-mariă vindută și încasată ; depășiri de plan au mai Aoșt obținute la export, producția fizică și la livrări de mărfuri la fondul pieței ; consumurile de materii prime și materiale au fost mai mici decit cele normate cu 3 la sută, iar cele de energie electrică și combustibili cu 16,9 la sută.Locul II : întreprinderea,,Adâ?go“-București.'Locul III : întreprinderea„Tinăra gardă“-București.ÎN INDUSTRIA 
alimentara — SUBRAMURA MORARIT. PANIFICAȚIE ȘI PRODUSE FĂINOASELocul I : întreprinderea de morărit și panificație Covas- ha, cu 929.3 puncte.Principalii indicatori de plan au fost depășiți cu : 20,7 la sută la producția netă, 15,3 la sută la producția fizică, 10,7 la sută la producția-marfă vindută și încasată, 8,4 la sută la productivitatea muncii ; depășiri de plan au mai fost obținute la beneficii și la livrări de mărfuri la fondul pieței ; cheltuielile totale Ja 1 000 lei produc- 'ție-marfă au fost mai mici decit cele . planificare cu 2,4 la sută, iar cele materiale cu 2,5 la sută.Locul II : întreprinderea de morărit și panificație Neamț.Locul tll : întreprinderea de morărit și panificație Teleorman.ÎNTREPRINDERI DE STAT PENTRU CREȘTEREA ȘI ÎNGRAȘAREĂ PORCILORLoeul I : Combinatul pentru producerea și industrializarea cărnii de porc Timiș, cu 549,3 puncte.principalii indicatori de plan aii fost depășiți cu : 30 la sută Ia producția de carne, 23,1 la sută la electivele de porcine la sfîrșitril perioadei, 13.3 la sută la livrări de carne la fondul de stat ; depășiri importante de plan au fost obținute la beneficii : . cheltuielile la 1000 lei produ.cție-marfă au fost mai mici deep cele planificate cu5,4 la sută-Locul II : Combinatul pentru producerea și industrializarea cărnii de porc Ialomița,Locul III : întreprinderea de stat pentpu creșterea și îngră- șarea porcilor Ulmdni, județul Călărași.ÎN DOMENIUL CONSTRUCȚIILOR INDUSTRIALELocul I : Trustul de construcții industriale și agrozootehnice -București, cu 259,6 puncte, iPrincipalii indicatori de plan au fost depășiți cu : 7,6 la sută la producția de construcții terminată, 11,7 la sută la producția netă, 12,9 la sută la productivitatea muncii ; cheltuielile totale la 1 000 lei producție de construcții-montaj au fost mai mici decit celfe planificate cu 1,2 la .sută, iar cele materiale cu 5 la, sută ; consumurile realizate de materiale, combustibili și carburanți au fost mai mici decît cele normate.Locul II : Trustul de lucrări speciale București.ÎN DOMENIUL TRANSPORTURILOR FEROVIARE - REGIONALE Dfe CAI-FERATELoeul I : Regionala de căi- ferate București, cu 334,2 puncte.Principalii indicatori de plan au fost depășiți cu 10,7 la sută la producția netă, 4,1 la sulă

tNTÎLNIRE CU TINEREȚEA: 
Central (orele 9: 11,15; 13,30; 15,45; 
13: 30).

FIR IM AVAR A PENTRU O ORA: 
Doina (orele 9; 10,45; 12,30; 14;
15,30).

EU, TU ȘI OVIDIU: Doina (ore
le 17; 19,15).

MULT MAI Di: PREȚ E IUBI
REA: Timpuri Noi (orele 0; 11; 
13,15; 15,30; 17,45; 20).

VALUL VERDE: Grivlța (orele 
9; 11.15; 13.30; 15,45; 18: 20). .'

IUBIRE PARA SOARE: Flo- 
reasca (orele 0; 11; 13; 15,30; 17,45; 
20).

NIMIC NU NE STA TN CALE: 
Popular (orele 13: 17,15; 19,30).

ION. BLESTEMUL PAMlNTU- 
LUT. BLESTEMUL IUBIRII: Union 
(orele 10; 13; 16: 19).

CONTRABANDA LA VAMĂ: 
Progresul (orele 16 ț 18; 20).

ELVIS: Favorit (orele 9; 11,lâ; 
13,30; 15,«; 18; 20,15); Excelsior 
(orele 9; 11,1'5; 13,30; 15,45; 18;
20,15); Scala (orele 8,45; 11; 13,15; 
15,30: 18; 20.16).

FEMEIA DISPĂRUTĂ; Flamura 
(orele 9; U; 13,13; 15,30; 17,45; 20); 
Gloria (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18: 20,15),

CONTESA WALEWSKA: Capitol 
(orele B; 11,15; 13,30; 15,45; 18;
20.18).

DUBLU DELICT: Dacia (orele 
9; H.15; 13,30; 15,46; 18; 20>.

OMUL PĂIANJEN SR-NTOAR- 
- CE: Volga (orele 9; li,13; 13,30; 

15,45; 18; 20); Arta (orele 9; 11; 
13; 15; 17,15; 19). . 

la volumul do transport, 11,7 la sută la productivitatea muncii. 2,2 la sută la greutatea medie brută a trenului de marfă; depășiri de plan au mai fost obținute și la beneficii ; cheltuielile totale au fost mai mici decit cele planificate cu 5,5 la sută ; a fost redus consumul de combustibil și energie electrică.Locul II : Regionala de căl- ferato Timișoara.Locul III : Regionala de căi- ferate Constanța.ÎN DOMENIUL COMERȚULUI INTERIOR — ÎNTREPRINDERI COMERCIALE CU AMĂNUNTULLocul I : întreprinderea comercială d‘; stat alimentară Rm. Vilcea. cu 322,9 puncte.Principalii indicatori de plan au fost depășiți cu : 9,5 la» șută la desfaceri de mărfuri cu a- mănuntul ; 10.2 la sută la volumul de desfacere pe un lucrător : viteza de circulație a mărfurilor a fost mai mare decit cea planificată ; cheltuielile de circulație, realizate la 1000 lei desfacere au fost mai mici decit cele planificate cu 7,9 la sută, iar nivelul fondului de retribuire la 1 000 lei desfacere cu 5.7 la sută.Locul II : întreprinderea comercială de stat mixtă Rovinari. județul Gorj.Locul III : întreprinderea comercială de stat alimentară Tirșoviște.IN COOPERAȚIA DE PRODUCȚIE, ACHIZIȚII ȘI DESFACERE A MĂRFURILORLocul I : Uniunea județeană ■a cooperativelor de producție, achiziții, deșfacerc a mărfurilor și de credit Gorj cu 591,7 puncte.Principalii indicatori de plan au fost depășite cu: 7.3 la sută la producții! industriei mici, 8 la sută la prestări servicii pentru populație, 4,4 la sută la desfaceri de mărfuri cu amănuntul, 5 la sută la beneficii, 27,6 la sută la livrări de mărfuri la fondul pieței ; depășiri importante de plan au fost obținute la export :. cheltuielile de circulație la 1 000 lei desfacere au fost măi mici decit cele planificate cu 12,8 la sută.Locul II : Uniunea județeană a cooperativelor de producție, achiziții, desfacere a mărfurilor și de credit Vilcea.Locul III : Uniunea județeană a cooperativelor de produc-» ție, achiziții, desfacere a mărfurilor și de credit Iași.IN DOMENIUL TURISMULUILocul I : întreprinderea economică de odihnă Snagov, cu 556 puncte.Principalii indicatori de plan au lost depășiți cu : 17,4 la sută la prestări de servicii pentru populație, 20,4 la sută la desfaceri de alimentație publică. 13.5 la sută la beneficii,27.4 Ia stitâ la încasări medii pc un lucrător, 17,7 la sută la coeficientul de utilizare a capacității de cazare ; cheltuielile de circulație la 1 000 lei desfacere au fost mai mici decit cele planificate cu 4 la sută.Locul II : întreprinderea de hoteluri și restaurante Eforie Nord.Locul III : întreprinderea de hoteluri și restaurante Mangalia. ÎN DOMENIUL GOSPODĂRIEI COMUNALELocul I : întreprinderea județeană de gospodărie comunală și iocativă Caraș-Severin, cu 1 340,9 puncte.Principalii indicatori de plan au fost depășiți cu : 31,2 la sută la încasări din activitatea de producție și prestări servicii, 29,3 ia sută la producția și prestările în unități fizice,23.5 la sută la prestările de servicii pentru populație, 23,1 la suta la beneficii ; depășiri de plan au mai fost obținute și la producția netă ; cheltuielile totale Ja 1 000 lei produc- ție-marfă și prestări de servicii au fost mai mici decit cele planificate cu 6 la sută, iar cele materiale cu 13 la sută.Locul II : întreprinderea județeană de gospodărie comunală și Iocativă Bacău.Locul III : întreprinderea județeană de gospodărie comunală și Iocativă Neamț.(Agerpres)R). Indicatorii privind producția netă, productivitatea muncii, costurile de producție și beneficiile sînt calculați pe șapte luni.
ANCHETA A STABILIT: Tomls 

(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 1»;
20.15).

A FOST ODATĂ UN HOLLY
WOOD: Luceafărul (orele 9; 11,30; 
14,15; 17; 19,30).

PROGRAMUL 1

15,00' Telex. 15,05 Emisiune tn 
limba maghiară (parțial color) 
17,50 1001 de Beri. 18,00 Telesport. 
20,00 Telejurnal (parțial color). 
20,20 A patriei cinstire. Emisiune 
de versuri. 20,30 Orizont teftnico- 
știirițiile. 21,00 Tczaijr folcloric 

i (parțial color). 21.30 Omul și tă- 
vatatea. 21,40 Roman foileton: „In 
viitoarea vieții" — ultimul episod. 
22,30 Telejurnal (parțial color).

PROGRAMUL 2

15.00 Telex. 15,05 Tineri Inter
pret! laureați ai Festivalului na
țional „Cintarea României". 15,Ji 
Cenacluri ale tineretului. 16.00 Lr 
început dc săptămină. 18,00 în
chiderea programului. 20,oo Tele
jurnal. 20,20 Moștenire pentru vii
tor. Vasile Alecsandri — poetul 
21,00 De‘ pretutindeni. Grecia — 
flori in piatră. 21,30 Balerini ai 
operei Române din București 
22,30 Telejurnal.
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'4- . i 4 <S-a deschis noul an de învățămînt •1 Arepublicane

Noul an școlar s-a deschis sub semnul unor deziderate majore care amplifică obligațiile tuturor lucrătorilor de pe tărî- mul invățămintului. Așa cum arăta secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în cuvintarea rostită la marea adunare populară din municipiul Cluj-Napoca, cu prilejul deschiderii noului an de învătămînt, școala românească are de realizat o seric dc obiective importante privind perfecționarea procesului in- stbuctiv-educativ, crearea unui învătămînt modern care să asigure cadre bine pregătite pentru toate domeniile de activitate. în acest context se înscriu și sarcinile sporite pe linia dezvoltării activităților de educație fizică și sport în școală.Se cunoaște că una dintre componentele de bază ale edificării omului nou, ale formării personalității umane este activitatea de educație fizică și sport, care contribuie intr-un mod hotăritor la dezvoltarea fizică, morală și intelectuală armonioasă a generațiilor tinere. Conceptul de cultură și civilizație implică și ideea de sport pentru că este o activitate cu o puternică rezonantă socială. Fenomenul sportiv din țara noastră este considerat purtător de idei si valori, care emit mesajul lor către oameni și lume. Sportul, viata moderna, desă- virșirea umană, sint doar cite- va relații, citeva legături ale timpului pe care-1 trăim. De a- ceea, sportul, educația fizică sint considerate în tara noastră activități cu un statut social bine definit. Pentru ele s-a creat, prin legea sportului și hotărîrile de partid, prin programa școlară un cadru organizatoric adecvat. în măsura să asigure totalitatea posibilităților de valorificare optimă a întregului potential uman și material de care» dispune mișcarea noastră sportivă. Ele fac parte integrantă, așa cum bine se știe, din măsurile privind dezvoltarea armonioasă a tinerei gene

ralii și, prin aceasta, asigurarea premiselor pentru păstrarea și întărirea stării de sănătate a • națiunii noastre socialiste.’ sti- ‘ mutarea și valorificarea pledară a energiilor și capacităților creatoare, productive si intelectuale. Sportul, educația, fizică, contribuie la dezvoltarea unor calități morale și virtuți etice : spiritul de luptă si autodepăși- re, voința, .ambiția, încrederea în forțele ’ proprii, în izbîndă, cutezanța, cinstea, corectitudinea etc., ioate acestea fiind apanajul unor caracter# puternice în plină formare și afirmare’. .Iată de ce, acum la început de an școlar, dezbatem problema activității sportive de masă din perspectiva sarcinilor ei formative și educative sporite,  . I

mobilizare a elevilor la manifestările cu caracter țiv-turiștic. Cei aproape 6 bane de elevi activează in . 20 000 de asociații sportive ; același timp, în învățămîfit își desfășoară activitatea peste 7 00 profesori de educație fizică.Există, deci, in țara noastră, un cadru organizatoric adecvat și o bază materială corespunzătoare care oferă condiții optime pentru o revitalizare și o ascensiune lâ parametrii calitativ superiori, atit in privința eficienței orei de educație fizică, a îmbogățirii conținutului acesteia, cit și în privința dezvoltării și diversificării activităților și acțiunilor sportive de masă. Totul este să valorificăm mai bine ca pină acum acest poten-

toate spor- mi] i- peste în

Fiecare școală —un 
puternic centru sportiv!
care impun o nouă calitate, atit a muncii cadrelor diactice de specialitate, cit ksi a organizatorilor din rindurile elevilor. Fiecare școală trebuie să devină un puternic centru sportiv. Acest domeniu de activitate are două laturi distincte, care nu se suprapun, ci se completează ideal : in prim plan se situează ora de educație fizică, unde se învață, metodic, exerciții de mișcare complexe și se formează deprinderi de practicare continuă. sistematică a exercițiilor fizice și sportului și, in plan secund, activitatea dc mișcare in aer liber, ilustrată prin practicarea diferitelor discipline și jocuri sportive. Și intr-o activitate și în cealaltă, un rol decisiv revine profesorilor de educație fizică, aceștia fiind instructori și pedagogi și. în același timp, organizatori. Organizațiilor U.T.C. și asociațiilor sportive școlare le revin inițiativa și acțiunea de alcătuire a unor programe de activități și

țial uman și material. Ceea ce se dorește și se așteaptă este ca în noul an școlar sportul, activitatea sportivă de masă, educația fizică, să realizeze o nouă calitate, superioară, să înregistreze progrese ,pe măsura posibilităților existentei Dealtfel, cadrele didactice de specialitate, s-au angajat la recentele consfătuiri. că vor substanțial, cu competentă la conceperea, organizarea șl desfășurarea lecțiilor do, educație fizică, a acțiunilor și activităților sportive de masă din școală. In același timp, in activitatea lor un loc important trebuie să-1 ocupe sportul de performanță, Profesorii de educație fizică au menirea ea in cadrul competițiilor înscrise sub însemnele „Daciadel" să contribuie la afirmarea pe o scară tot mai largă a talentelor, să descopere ei înșiși talente autentice, elemente de perspectivă pc care să Ie pregătească și să le promoveze in secțiile de perfor-

contribui mai

manță ale cluburilor și asociațiilor sportive, să lupte pentru îmbunătățirea continuă ă performanțelor și reprezentarea cu demnitate a sportului românesc în arena internațională. Un profesor de educație fizică, lipsit de ambiție in acest sens, care nra descoperit un talent de excepție intr-un sport sau altul, înseamnă că nu și-a onorat cariera cum se cuvine.In acest context readucem în discuție crearea posibilității ca la toate bazele sportive, indiferent că aparțin cluburilor de performanță sau că sînt rezervate sportivilor de performanță, elevii să aibă acces larg, neîngrădit. Trebuie înlăturată mentalitatea și condamnată atitudinea unor ..patroni" de baze sportive, care pun lacăte la porțile stadioanelor și sălilor de sport, și nu le deschid decit a- tunci cind, la’ anumite ore, și poate nu în fiecare zi. o echipă sau cițiva sportivi, vin să se antreneze. Stadioanele, sălile de spori, bazinele, patinoarele artificiale etc. sînt construite cu mari eforturi materiale de societatea noastră și ele, după un program riguros, trebuie să fie utilizate la capacitatea maximă, să beneficieze de ele generațiile tinere pe care dorini să le creștem îhtr-un spirit modern, care presupune neapărat practicarea sportului pentru vigoare și sănătate. Așa cum spunea marele savant român Henri Coandă, sportul, in societatea contemporană, se înscrie pe a- ceeași orbită a progresului și are, în plus, privilegiul „de a ii o continuă cercetare științifică la care este supusă cea mai prețioasă și cea mai capricioasă tematică: Omul. Omul chemat să-și desăvârșească potențialul biologic, capabil să învingă barierele actuale ale cunoașterii și liiniiele propriilor posibilități". Iată, așadar, că sportul, educația fizică capătă noi dimensiuni. noi semnificații pe măsura tulburătorului sfirșit de secol pe care-1 trăim.
V. CABULEA

Tn cadrul întrecerilor desfășurate în sala sporturilor din Deva, titlul de campioană republicană de gimnastică la individual compus a fost cucerit de Lavinia Agache, cu 79,30 puncte (nota 10 la sărituri), urmată in clasamentul final de Ecaterina Szabo 78,90 puncte și Laura CutLna 78,32 puncte. Pe echipe a ciștigat Dinamo 374,55 puncte, urmată de C.S.S. Onești 370,375 puncte și Petrolul Ploiești 361.425 puncte.Finalele concursului special pe aparate au fost dominate de aceleași trei sportive remarcate și la individual compus. Lavî- nia Agache și-a adjudecat titlurile la sărituri (și bîmă, E- caterina Szabo a devenit campioană la paralele inegale, iar la sol au primit medalia de aur Lavinia Agache, Ecaterina Szabo și Laura Cutina, clasate pe primul loc la egalitate.
Competiția

ciclistă
»>Cupa CIBO"

dinamovist urmat în
„Cupa duminică Ia finală 'a ru- Costică Pa- clasamentulde coechipierul șău Va- Constantinescu șl de

Competiția ciclfetă CIBO" s-a încheiat Brașov cu victoria (ierului rasohiv, general lentinCoste! Popa (C.S.S. nr. 1 București). Ultima etapă, disputată in circuit la Brașov, pe distanța de 55 km, a revenit lui Cornel Popa (Metalul Plopeni) — 16 puncte, urmat de Gheor- ghe Lăutaru (Dinamo București) — 13 puncte.
Z
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La orizont. Jocurile Olimpice de la Los Angeles

JUDO-UL NOSTRU. INTRE FINALELE 
OACIADEI" Șl CAMPIONATELE MONDIALE

GAZDELE, VICTORIOASE 
ÎN CAMPIONATUL DE RUGBI

de vorbă cu prof. 
ANTON MURARU, 
secretarul federațieiDesfășurate în București, da efîrșitul săptămînii trecure, finalele „Daciadel" la judo au constituit unul dintre principalele criterii de selecție a lo- lului reprezentativ care va participa în curind la Campionatele mondiale de la Moscova. Pe această temă și, în general, despre situația actuală a judo-ului românesc am purtat o discuție cu prof. Anton Mu- raru, secretarul responsabil al federației.— Cum apreciați nivelul competiției, în perspectiva apropiatelor mondiale și, mai ales. în perspectiva Olimpiadei ?— Se poate spune că, în general, îaureații finalelor au atins o valoare bună și că majoritatea componcnților echipei naționale se află in progres. Luînd ca termen de comparație concursul pe categorii de greutate, trebuie să evidențiem faptul că, de această dată, absolut toți membrii Iotului au reușit să urce pe podiumul de premiere, acest lucru fiind o urmare directă a pregătirii, dar și a ambiției cu care și-au apărat șansele, știind că finalele „Daciadei" aveau caracter de selecție. în perspectiva „mondialelor", stăm promițător, dar pină atunci trebuie lucraț foarte serios in direcția respectării de către sportivi a indicațiilor tehnico-tactice date de antrenori. în ceea ce privește perspectivele olimpice, cred că tinerețea majorității componenților lotului și valoarea crescindă ne permit să fim optimiști, pe fundalul unei munci susținute, bineînțeles !— Apropo de lot, au apărut modificări după finalele „Da- ciadei" ?— Firește, dintre ele meri- tind să fie subliniată revenirea dinamovistului Toma Mi- halache. dublu campion național și al „Dgciadei", care a demonstrat că și-a regăsit forma și valoarea de altădată. Alături de el, aș mai nota evoluțiile lui George Ciuv&ț, Ștefan Nagy, Liviu Cimpeanu, Mihai Tirlea și Gheorghe Drîmbc — cu toții juniori de autentică perspectivă, chiar perspectivă apropiată, adică J. O. dc Ia Los Angeles.— Au fost și decepții ?— Din păcate, da ! Ele s-au numit Mihai Iulian, Sebastian Geană. Anton Vasile și chiar... Gabriel Sapta și Simion Topli- cean, departe de posibilitățile și cunoștințele lor. în același timp, nu poate fi neglijată
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eclipsa de formă prelungită a vicecampionului Constantin prin ippon care trebuia gc la pas...— Fiind prezenți în sală, am constatat, în ultima zi a competiției, numeroase nemulțumiri determinate de calitatea arbitrajelor. Cum priviți acest lucru și, eventual, ce vă gin- diți să întreprindeți ?— Deciziile eronate s-au constatat nu numai in ultima zi, ci pe întreg parcursul competiției, dovedind, in general, o pregătire încă insuficient de temeinică a arbitrilor noștri. Fără nici un fel de excepție, toți trebuie să-și perfecționeze serios cunoștințele și să-și privească atribuțiile cu obiectivitate maxima. Tocmai de aceea, în atenția federației se află organizarea unei ’ analize temeinice a acestor aspecte și, bineînțeles, o serie dc măsuri ferme, dintre care aș aminti introducerea contestațiilor pe baza înregistrărilor video. In acest fel, orice deviere de la litera regulamentului și orice decizie eronată va fi urmată de suspendări exemplare, cum vor fi sancționate absențele arbitrilor de la competițiile eu caracter republican și, iii general, toate abaterile săvirșlte de ei.— Sperăm ca aceste promisiuni să devină cît mai curind realități, cum sperăm că și întreaga atmosferă din judo-ul nostru va redeveni cea din perioada succeselor, in fond nu puea îndepărtate...— Ați remarcat în mod just că atmosfera din judo-ul nostru nu mai este, cu cea de acum doi-trei formam cu toții un unit, ca o adevărată fiecare indeplinindu-și rolul și sarcinile cu pasiune, seriozita-

mondialNiculae, invins intr-o finală pe și putea s-o ciști-

adevărat, ani. cind colectiv familie.

te și optimism. într-un climat de disciplină și corectitudine. Din păcate, insă, succesele obținute pe plan internațional s-au reflectat în mod nedorit in atitudinea unora dintre cei care aetivează în judo — sportivi, antrenori și arbitri. Au apărut manifestările de vedetism, sentimentul că nu uiai avem nimic de învățat, că totul ni se cuvine și... vine de la sine ! Se află aici, in primul rind, o poziție concesivă, total greșită, a federației, care a făcut uneori rabat de la calitatea procesului instructiv- educativ, acceptînd compromisuri și creditind o serie dc sportivi, antrenori și arbitri pe baza muncii lor inițiale. Am greșit, permițindu-le astfel să se considere senatori de drept în loturi și în competițiile de virf. Sintem, însă, ferm deciși ca. cu sprijinul conducerii C.N.E.F.S. și al cluburilor, să punem punct acestei situații, introducind din nou climatul de disciplină și responsabilitate, de înaltă exigență, singurul în măsură să ne asigure îndeplinirea integrală a importantelor sarcini și obiective olimpice pe care ni le-ani asumat. Vom exclude fără nici o ezitare pe oricine se abate de la linia trasată de federație, vom dicta sancțiuni exemplare și. intr-un cuvjnt, vom face tot ce este necesar pentru ca potențialul de care dispunem să fie pus in valoare la cel mai inalt nivel. Olimpiada nu e o joacă, cum nici sportul de înaltă performanță nu este, așa că, vă promit, în judo-ul românesc va fi liniște, va fi muncă și va fi disciplină, de sus pină jos și de jos pină sus, de la federație și pină la cluburi, fără nici o excepție !
Interviu consemnat dc 

HORIA ALEXANDRESCU

Fotbal IV: în sfîrșit, cuplajele interbucureștene : peste 60 000 de 
spectatori pe stadionul „23 August" • Performera etapei - Jiul 1 
Petroșani •Ineficacitatea — doar 18 goluri — continuă să fie o pro
blemă • Două echipe pe... primul loc — Dinamo și Sportul stu- 
i dențesc • Patru victorii ale... oaspeților I

•• A • x-e -W . • •Unii confirmă, alții...
Deci, cuplajele interbucureștene au revenit, 

in prim plan, in campionatul nostru. Este o 
realitate, o dorință, o pasiune, un drept al ce
lor mulți să vadă spectacole fotbalistice de ca
litate. Peste 60 000 de spectatori au fost pre- 

.zenți in tribunele celui mai mare stadion al 
țării ! Dacă se jucau cele doua meciuri la con
curență cîți spectatori erau la fiecare ? Terenul 
a fost totuși, bun și dacă ploaia nu l-ar fi bi
ciuit... Atmosferă caracteristică marilor derbi- 
uri, „dialoguri" electrizante între galerii, cea 
stelistă părindu-ni-se mai inspirată, mai decen
tă și mai organizată ! Dar favoriții nu i-au adus 
satisfacțiile rivnite. Aș îndrăzni să afirm, că 
jocurile intr-o atmosferă ca cea de ieri înseam
nă un cîștig, o experiență in plus pentru echi
pele și fotbaliștii noștri cind- susțin întilniri in
ternaționale. Să joci și să joci bine, in fața tri
bunelor incendiare, iată o altă fațetă din fru
musețea spectacolului, și profesionalismul jucă
torilor.

In deschidere s-au reintilnit, după atiția ani, 
Rapid și Dinamo. Meciul nu s-a ridicat la cote 
înalte de calitate, cu excepția primelor 20 dc 
minute din repriza secundă. Dacă ritmul 
a fost cam lent, atacurile sterile, apără
rile s-au impus prin dirzenie și promptitudine. 
Scorul alb de la pauză reflectă starea de fapt 
de pe teren: nici o acțiune ofensivă n-a fost 
lucrată, cu știință, în fața porții adverse. Cam
pionii au dominat mai mult jocul, prin com
binații exacte, insă în secundele desfășurării 
atacurilor spre poarta feroviarilor n-au iuțit 
Jocul și n-au avut explozie, hotărîre și clarvi
ziune. Rapidiștii, cel puțin, au reușit să ex
pedieze balonul la poarta apărată de Moraru, 
mai mult din... lovituri fixe. Deschiderea sco
rului de Ion Ion în urma unei gafe a apără
rii dinamoviste, în special a portarului, are 
darul de a mai anima jocul, de a aprinde am
bițiile ambelor formații. Jocul devine mai 
cursiv, mai incisiv, dinamoviștii, care juca
seră economicos și prudent, nu se împacă cu 
situația de pe tabela de marcaj șl după o mare 
ratare a lui Augustin (min. 63), un minut mai 
tirziu, același jucător înscrie, spectaculos. Pu
ține minute de fericire pentru rapidiști: El 
greșesc de două ori: o dată încărclnd să apere 
acel 1—0, apoi „egalul" cu care ar fi fost mul
țumiți, lăsindu-și partenerul să domine cîmpul 
de joc și sd construiască inteligent și pericu
los. Șarjele ofensive ge înmulțesc, in fața 
unei apărări rapidiste debusolate, închein- 
du-se cu șuturi la poartă și al doilea gol 
(Nemțeanu — min. 80) nu putea să nu vină. 
Dinamo obține o victorie meritată, pentru care 
a muncit, cu mai multă luciditate, in repriza 
secundă. Sd nu fi vrut să realizeze și scorul, 
ci numai succesul? Dacă față de Rapid avem 
mai puține pretenții — deși iert a jucat des
tul de bine — de la campioni — din perspec
tiva „C.C.E." — așteptam ceva mai mult. Pen
tru public, pentru suporteri, pentru orgoliul 
propriu. Probabil că absența lui Movilă a pro-

dus unele dereglări în mecanismul jocului. 
Andone a fost una din „mutări", dar o echipă 
.marc este totdeauna pregătită pentru orice 
eventualitate. Cu minus trei la... „adevăr", Ra
pidul arc de luptat serios — cu încredere in 
forțele proprii — pentru a se depărta de zona 
cu nisipuri mișcătoare a clasamentului.

Partida vedetă, Steaua — Sportul studen
țesc, s-a desfășurat in mare parte, sub sem
nul echilibrului, prima repriză incheindu-se la 
fel, cu scor alb. (Dealtfel, pină la urmă, si
metria avea să fie perfectă, ambele meciuri 
ale cuplajului incheindu-se cu același scor, 
2—1, pierzind echipele... organizatoare). Două 
echipe, bine așezate, puse pe fapte mhri, care 
ați oferit zecilor de mii de spectatori un spec- 
tacc'. de ținută. Dacă jocul steliștilor s-a ca
racterizat, la început, prin elan și tinerețe, 

. partenerii lor mizau pe echilibru șl maturi
tate. Cei care încearcă poarta adversă, cu șu
turi amenințătoare sint studenții (Coraș, Șer- 
bănică), in prima jumătate de oră, ca finalul 
primei reprize să aparțină steliștilor, ocazii 
destul de clare ratind Pițurcă, Salini și Lăcă
tuș. in repriza secundă se riscă mai mult și 
jocul devine mai deschis, cu multe faze pal
pitante. Dorința de victorie a ambelor for
mații este evidentă. Mai clari și mai maturi 
în ceea ce fac par studenții și ei reușesc să 
înscrie de două ori, prin Coraș (min, 48) și A. Munteanu (min. 78). Steliștii se aruncă in 
atac, nu mai au ce pierde și, la prima acțiune 
din minutul următor, intr-un moment de de
rută șl neatenție a apărării studenților, Clm
peanu II, reduce din handicap.Victorie me
ritată, alb-negfii au atacat mai mult, mai lu
cid și s-au apărat exact. Ei confirmă compor
tarea bună din campionat, ceea ce ne face să 
credem că infrlngerea în fața lui Sturm Graz 
este un „accident". Dacă ei vor face un joc și 
mai bun decit cel de ieri la Graz, e posibil să 
obțină acolo victoria și — de ce nu ? — și ca
lificarea ! In schimb, Steatfa, care a început 
cu dezinvoltură și aplomb campionatul, cind a 
intilnit un adversar mai puternic, nu s-a știut 
descurca. Desigur, este mai simplu să joci, în 
deplasare, pe contraatac, decit să joci acasă 
unde se cere să construiești, să ataci și să te 
aperi supranumerlc !

Etapa, impune și o surpriză de proporții. Jiul 
clștigă in derbiul județului Hunedoara. Clubul 
Corvinul — de unde au plecat oamenii de va
loare ai fotbalului — trebuie să stringă rindu
rile pentru că rezerve există, trebuie să fie în
credere și lupta menținută la temperaturi înal
țe. Să mai semnalăm că s-au consemnat patru 
victorii ale echipelor oaspete și trei „egaluri", 
ceea ce înseamnă că gazdele au pierdut puncte 
prețioase I Etapa viitoare programează primul 
derbi studențesc : Sportul studențesc — Uni
versitatea Craiova. Va fi lume multă în Regie !

VASILE CABULEA

• DUMINICA, in cadrul campionatelor europene de volei, găzduite de mai multe orașe din R.D. Germană, echipele României • au obținut victorii. Astfel, in turneul feminin, la Cottbus, selecționata țării noastre a dispus cu scorul de 3—0 (15—9, 15—12, 15—8) de formația Cehoslovaciei, iar la Șuhl, iptr-un meci din competiția masculină, echipa României a întrecut cu 3—2 (15—9, 13—15,

13—11, 11—15, 15—12) reprezentativa Franței.• TURNEUL internațional feminin de șah de la Playa de Haro (Spania) s-a încheiat cu victoria fostei campioane mondiale Nona Gaprindașvili (U.R.S.S.) — 8 puncte din 9 posibile, urmată in clasamentul final de Margareta Mureșan (România), Fia Cramling (Suedia) — cu cîte 7 puncte, Nieves

Garcia (Spania) — 5,5 puncte, Luisa Cuevas (Spania) — 4,5 puncte, Garcia Padron, Pepita

In campionatul național de rugbi, ieri au avut loc partidele pro
gramate pentru etapă a V-a a celor două serii valorice. Dintr-tin 
Început trebuie consemnată performanța celor două formații bucu- 
reștene, Steaua și Dinamo. Astfel, pe terenul Ghencea, echipa mi
litară a surclasat pe C.S.M. Sibiu cu scorul de 68—3. sibienilor ne- 
reușindu-le nimic In fața campionilor. La rîndul lor, dinamoviștii 
au invins pe terenul Olimpia echipa din Baia Mare, știința Cemin, 
Cu scorul de 24—3. Astfel, cele ’ ’ ” ’ ’ ’’
etape, maximum de puncte — 
doar prin numărul de puncte

In prima serie valorică s-au 
numai victorii ale gazdelor. Astfel, la Iași, Politehnica a dispus de 
Universitatea Timișoara cu scorul de 22—4, ta Constanța. Farul din 
localitate a tnvlns formația JR.C. Grivița Roșie cu scorul destul de 
sever de 24—6. Cît privește partida de la Petroșani, Știința a ob
ținut victoria împotriva Sportului studențesc la o diferență de scor 
minimă: 7—3, alb-negrii nereușind nici în această etapă să sto
peze șirul înfrîngfcrilor din acest campionat.

Rezultate din seria a Ii-a: Rapid București 
bruarie
cursul timpului de joc. Alte rezultate: C.S.M. Suceava 
Buzău 13—6; Gloria P.T.T. Arad — Mașini Grele Olimpia 
10—9.

Caracteristica jocurilor din campionat după cinci etape 
cată doar de evoluția satisfăcătoare 
Dinamo, celelalte formații din seria 
grijorător de slab, cu jocuri anoste, 
să mal vorbim despre partidele din 
meciuri sub nivelul unei cdnțpetlții cu caracter 
totuși într-un reviriment în partidele din etapele viitoare.

GABRIEL FLOREA

două formații au acumulat din cinci 
16, cele două echipe departajîndu-se 
înscrise.
mai înregistrat. în celelalte partide,

Politehnica „18 Fe-
Cluj-Napoca 20—19, după Un joc echilibrat pe tot par- 

— Rapid 
București

a echipelor fanion 
I valorică 
lipsite de 
cea de-a

este r.iar- 
Stenua și 

comportîndu-se în- 
spectabulozltate. Ce 
doua eerie. Și aici 
republiaan. Sperăm

/

DIAGRAMA ETAPEI
■ RAPID — DINAMO 1-2 (0-0). 

Au condus rapidiștii prin golul 
lui Ion Ion (min. 33) la o gafă

.rarisimă a lut Moraru. Victoria 
echipei campioane a fost consfin
țită prin golurile iul Augustin 
(min. 64) și Nemțeatiu (min. 60).

■ SPOHTUL STUDENȚESC — 
STEAUA 2—1 (0—0). studenții au 
învins pe merit prin punctele în
scrise . de coraș (min. 40) șl A. 
Munteanu (min. 78). Pentru ste- 
liști a marcat Clmpeanu II (min. 
80).

■ POLITEHNICA IAȘI - F.C. 
BIHOR o—o. Neinvlnși nici în 
această etapă, ieșenii reușesc al 
patrulea meci egal, din tot atîtea 
partide de campionat.

■ C.S. T1RGOVIȘTE - jț.S.A. 
TG. MUREȘ 1—1 (1—1). Scorul a 
fost deschis de oaspeți prin 
Ceorceri (min. 21), tirgovlștenii 
egaiînd prin Pitaru (min. 36),

DIVIZIA BRezultate înregistrate în e- tapa a 5-a a campionatului diviziei B la fotbal : Seria I : C.S.M. Suceava — Gloria Buzău 0—0 ; Metalul Plopeni — Progresul Brăila 2—2 ; Gloria Bistrița — F.C. Constanța 2—0 ; 
Seria a Ii-a; Chimia Turnu

80]

gazdele nereușind o victorie, nici 
i această etapă.
■ CORVINUL — JIUL 0—2 

(0—0). Surpriza etapei. Cura (min. 
36) șl Stana (min. 76) sint auto
rii victoriei echipei de pe Valea 
Jiului, într-o partidă în care hu- 
nedorenli au jucat slab.

■ PETROLUL - S.C. BACAU 
0—1 (0—1). A înscris pentru bă
căuani Cărpuci (min. 22). Ploieș
teanul Toma (min. 47) a rătat o 
lovitură de la 11 m.

■ UNIVERSITATEA CRAIOVA 
— F.C. ARGEȘ 3—0 (2—0). Victo
rie netă, craiovenii înscriind prin 
Irimescu (min. 20, 34 din lovituri 
de la Îl m) și Țicleanu (min. 61).

■ DUN’ARfcA C.S.U. GALATI
— F.C. OLT 0-0. Nici In etapa 
de slmbătă gălătenii nu au gus
tat din cupa victoriei.

■ F.C. BAIA MARE — CHIMIA 
RM. VILCEA 3—1 (1—0). Prima

LA FOTBAL

victorie a băimărenilor, după pro
movarea in divizia A. Au înscris 
pentru gazde Mureșean (min. 38), 
Rosznai (min. 64), Tulba (min. 
7J), respectiv Verigeanu (min. 
46), pentru oaspeți.CLASAMENT

Cursa pentru titlu s-a relansat la Monza• PIQUET — VICTORIE ZDROBITOARE • ALAIN PROST — ABANDON, PATRESE — ABANDON, ARNOtTX — LA DOUA PUNTE DE LIDERUL C.M. ! » ECHIPA BRABHAM—BMW,RECORD ABSOLUT LA REALIMENTARE - 10 SECUNDE ! J !
Duminica trecută, pe celebrul 

circuit de la Monza. Campiona
tul mondial de formula 1, care 
părea să-și fi decis ciștigătorul 
la ediția din acest an, in persoa
na pilotului francez Alain Prost 
(Renault), s-a relansat în mod 
oarecum neașteptat, dar extrem 
de spectaculos. Aceasta pentru 
că, conform proverbului „de ce . 
ti-e frică nu scapi". Alain a a- 
bandonat in turul 26, adică exact 
la jumătatea cursei, din cauză 
că admirabilul motor al mașinii 
sale, care nu l-a trădat vreme 
de 12 mari premii, s-a spart pur 
și simplu, tocmai in cel de-al 
...13-lea ! N-a fost. însă un ghi
nion. ci o urmare firească a fap
tului că mașina, care dăduse 
semne de oboseală la încercări, 
n-a mai trecut printr-o prea se- 

‘ rioasă verificare tehnică, din 
cauza lipsei de timp. Așa se face 
că, după accidentul de la Zand- 
voart, unde s-a ciocnit cu Pi
quet. Alain Prost abandonează 
din nou !...

In schimb, team-ul Brabham- 
BMW. mare favorit incă de la 
începutul sezonului, a obținut o 
victorie strălucită prin Nelson 
Piquet, care și-a zdrobit real
mente adversarii în condițiile 
circuitului de la Monza, unde 
lărgimea pistei a permis depășiri 
spectaculoase, mult gustate de 
public, care demonstrează mă
iestria. piloților. Brazilianul Pi
quet a plecat din poziția a 4-a 
și, cu pedala la fund, a reușit ca, 
după numai trei ture, să se in
staleze în fruntea plutonului.

devansindu-i pe coechipierul său 
Patrese, pe francezul Rine Ar- 
noux (Ferrări) și pe Patrick 
Tambay, din aceeași echipă. 
Cel mai decepționat a fost, 
in acest moment, Riccardo 
Patrese care, cu cel mai bun 
timp la încercări și cu un start 
de nota 10, a fost pe punctul de 
a... sări In aer, odată cu motorul 
mașinii sale, forțat la maximum, 
care a explodat după 17 kilome
tri de la plecare ! In frunte a
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trecut, așadar, Piquet care va 
pilota drăcește, obținind, între 
altele, o meaie orară de... 221,113 
km in turul 20 și demonstrind 
astfel că nu prea are timp să-i 
aștepte pe urmăritorii săi, intre 
care se va strecurg și Eddie 
Cheever (Renault-Elf), care va 
iniția citeva atacuri dure, res
pinse cu dibăcie și singe rece de 
brazilian.

In turul 31, cind s-a oprit, la 
stand, pentru realimentare, Nel
son Piquet avea deja un avans 
de peste 40 de secunde asupra 
lui Am.oux și Cheever și totul 
depindea acum de rapiditatea e- 
chipH tehnice. Aceasta a bătut, 
însă, orice record in rpâtefie. 
reușind să facă plinul in numai

...10,15 secunde, cind Brabham-ul
— BMIV s-a năpustit din nou pe 
circuit, încremenind efectiv ad
versarii, oftcalii și spectatorii, 
care aveau să-i admire cursa 
solitară, incheiată cu o victorie 
care n-a putut fi pusă nici o 
clipă sub semnul îndoielii. Cu 
acest succes: Piquet se apropie 
la 5 puncte de liderul clasamen
tului, dar și mai periculos pen
tru Alain Prost este compatrio
tul său Rene Amoux, a cărui 
răsuflare in ceafă (de la numai 
două puncte diferență) îl face 
pe .pilotul echipei Renault să 
privească temător spre ultimele 
două probe ale Campionatului 
mondial, cu atit mai mult cu cit
— iată — mașina l-a trădat toc
mai acum cind se îndrepta spre 
marea victorie 1

In rest, ar mai fi de notat că, 
în „Grad Prix-ul Italiei" Niki 
Lauda și John Watson s-au ară
tat satisfăcuți de noile Ibr ma
șini McLaren, cu motoare Tag 
Porsche Turbo, fără insă ca a- 
cest lucru să le dea și satisfac
ția victoriei, și că Keke Rosberg, 
ultimul mohican al „atmosferi
celor". s-a luptat eroic, dar fără 
rezultai, să țină pasul cu „cla
nul turbo".

Si tot cu prilejul Mărelui Pre
miu de la Monza, firma „Mi
chelin", aflată la strîmtoare fi
nanciară, a anunțat că in sezo
nul următor își va reduce inves
tițiile in cursele de formula 1, 
urmind să echipeze numai trei 
echipe : „Renault", „Brabham" și 
„McLaren". După cum se vede, 
sportul acesta costă, teribil de 
mult și chigr dacă totul se pă- 
trece în viteze amețitoare, totul 
se vede I (AL. H.).

fn „Grad Prix-ul Italiei"

Celia Descarrega (Spania) — 1 punct.în ultima rundă, marea maes-
MERIDIAN • MERIDIANFerrer (ambele Spania) -- cu eite 3,3 puncte, Nicolie Tagnoni (Franța) — 3 puncte, Teresa Ca- ncla (Spania) — 2 puncte și tră româncă Margareta Mureșan a remizat cu Luisa CueVas. rezultat consemnat și in partida Nona Gaprindașvili — Nieves

Garcia. Pi» Cramling a învins-o pe Celia Descarrega, iar Garcia Padron a ciștigat la Nicolie Tagnoni.
• ETAPA A 4-A * Turului ciclist al Bulgariei, disputată pe traseul Ruse — Varna (210 km), a revenit rutierului sovietic Oleg Ciujda în 6h24W. Cu primul pluton, in același timp cu Învingătorul, au sosit și cicliștii români Ionel Gancea, Mircea Ro- mașcanu, Constantin Căruțașii,

Cristian Neagoe, Cornel Nicolae. în clasamentul general individual conduce Baranovski (U.R.S.S.), urmat de Greger (RD.G.) Ia 05” și Ciujda (U.R.S.8.) H M”. 4*6 echipe in fruntea clasamentului general se află U.R.S.S., urmată de Ț.S.K.A. Sofia la 22”. Bulgaria ia 1’35”, R. D. Germană la 2^39”. Cehoslovacia la 3’50”, selecționata Sliven la 6’49”. România la 6’52”, Polonia la 7’18” etc.

Măgurele — Automatica București 2—1 ; Avintul Reghin — Progresul Vulcan București1— 1 ; Autobuzul București — Aluminiu Slatina 0—0 ; Unirea Alexandria — Șoimii Sibiu2— 0 ; Seria a Ill-a : U.T. Arad — Politehnica Timișoara 1—2 ; Universitatea Cluj Napoca — Rapid Arad 3—0 ; Minerul Lu- peni — Metalurgistul Cugir 0—Q.

Dinamo 4 3 1 0 8—1 7
Sportul stud. 4 S 1 0 9—2 7
Jiul 4 3 0 1 6—4 6
Steaua 4 2 11 8—3 5
Univ. Craiova 4 2 11 7—1 3
F.C. Olt 4 1 3 0 4—2 S
S. C. Bacău 4 2 11 3—3 3
Poli. Iași 4 0 4 0 1—1 4
F.C. Baiu Mare 4 12 1 ț—6 4
A.S.A. Tg. Mureș 4 12 1 4—6 4
Rapid 4 112 3—7 3
C.S. Tîrgovlște 4 0 3 1 3-5 3
Chimia 4 113 S—6 3
F.C. Bihor 4 0 3 1 2—5 3
corvinul 4 0 2 2 2—5 3
F.C. Argeș 4 1 0 3 3—7 3
Dunărea C.S.U. 4 0 2 2 1—5 2
Petrolul 4 1 0 3 4—0 aEtapa viitoare

(Sîmbătă, 24 septembrie)
Sportul studențesc -» Univerai- 

tatea Craiova; Steaua — Politeh
nica Iași; Dunărea — Dinamo; 
F.C. Olt — F.C. Argeș; Corvinul 
— F.C. Baia Marc; A.S.A. Tg. 
Mureș — Petrolul; F.C. Bihor — 
Jiul; S.C. Bacău — C.S. Ilrgoviș- 
te; Rapid — Chimia Rin. Vilcea.

CRONICA NOUTĂȚILOR
■ O veite bună : după 12 ani, steaua are din nou o secție de 

polo, care demonstrează, o dată in plus, seriozitatea si compe
tența noii conduceri a clubului, preocupată după cum se vede de 
sprijinirea disciplinelor olimpice. După înființarea secției de judo 
și reînființarea celei de ciclism, iată acum și polo-ul, care va be
neficia de experiența fostului internațional ’ Ghcorghe Zamfirescu, 
unul dintre cei mal valoroși antrenori din tinftra generație ■ La 
scurt timp după Universiada de la Edmonton, incă o echipă care 
ne-a bucurat acolo, -cucerind lauri binemeritați, ne decepționează 
total, intr-o altă competiție de anvergură. Este vorba despre re
prezentativa de baschet feminin, retrogradată in turneul pentru 
locurile 9—12, in cadrul Campionatului european din Ungaria. A- 
supra acestei situații vom reveni ■ Excelent articolul lui Vladimir 
Moraru, pe marginea Campionatelor naționale de atletism ale ju
niorilor unde — vorba confratelui nostru — exemplul rău al se
niorilor s-a dovedit molipsitor. S-a reușit performanța de a nu sa 
înregistra nici o performanță, cit de cit notabilă, dar tot nu con
tează ! Federația tace mile... ■ Aflăm, in’schimb, că situația Ani- 
șoaret Cușmlr s-a reglementat dar că, pe acest fundal, rămăsese... 
în aer antrenorul Ion Moroiu. Noroc că Anișoara n-a uitat că 11 
datorează totul ! ■ De astăzi, raliul „Turul Europei" va traversa 
timp de trei zile, și țara noastră, oferind un prilej excelent auto- 
mobiliștilor români de a-și ameliora pozițiile pe teren propriu. Le 
dorim succes și locuri cit mai bune, cu atlt mai mult cu cît evo
luează in premieră pe „Dacia 1310“ (la grupa A) șl. respectiv, pe 
„Dacia Sport 1 400“ (la grupa S) ■ Cotidianul de specialitate pre
zintă In roz bilanțul trăgătorilor români la „europenele" de la 
București. Versiunea era dc așteptat si 'se Încadrează în nota o- 
blșnuită, așa că nu putem decit să rumlnem pe poziția noastră și 
să așteptăm Olimpiada, pentru a vedea cine a avut, in realitate, 
dreptate ■ Ni s-a reproșat că, abordind problema abandonului 
Valeriei Răcilă, nu am spus șl cine este, de fapt, principalul vi
novat. Lăstnd la o parte faptul că nici nu ne propusesem acest 
lucru, care intră in competența C.N.E.F.S., credem că nu e nevoie 
de găsirea unui „țap ispășitor", ci trebuie acționat pentru prein- 
tlmpinarea unei asemenea situații, de care răspund, deopotrivă, 
sportivii, antrenorii și federația ■ Un splendid interviu cu Mircea 
Romațcanu prezintă Ovidiu IoanițoaU în „Flacăra". Excelentul ru
tier dinamovlst declară : „Ani ajuns la ciclism pentru că n-am a- 
Vut talent lâ fotbal 1“ Bine că n-a avut, completăm noi, pentru că 
dacă fotbaliști se mai găsesc, cicliști de mare valoare apar atit de 
rar ! ■ o știre de ultimă oră anunță că Walter Rohrl, campionul 
mondial de raliuri, va părăsi echipa „Lancta", urmind să piloteze, 
din sezonul viitor, un „Audi". în virstă de 36 de ani, Rohrl s-a 
așezat in mod sistematic la volanul echipelor care... ofereau jnai 
mult, trecind, în ordine, pe la „Opel", „Flat", din nou la „oțel" 
și apoi la „Lancia", pentru a veni acum Ia „Audi", alături de te
muta lui rivală, franțuzoaica Michele Mouton ■ Și dacă tot sin- 
tem la autombilism, să facem un, pas la formula 1, de unde se re
latează că, mai nou, liderul campionatului mondial, Alain Prost, 
este păzit în permanență dc trei „gorile", plătite de firtna „Re- 
hauit", pentru a-t asigura liniștea. Doi dintre cei trei „paznici" 11 
Urmează pe Alain în permanență (cu excepția curselor, firește !), 
tar un a! treilea ii veghează somnul, in flecare hotel la care po
posește ■ După un sezon ratat în totalitate, atletul britanic Se
bastian Coe, deținătorul titlului olimpic la 1 500 m, a declarat că 
nu-l preocupă nimic altceva decit rcdobindlrea unei forme per
fecte, pină la ora Olimpiadei de la Los Angeles. „P|nă atunci — 
ă precizat Seb — nu voi participa la nici un fel de concurs, de- 
dtcîndu-mă exclusiv antrenamentului". Toate acestea au fost spu
se in cadrul unei emisiuni de televiziune, în care se făcea mare 
tapaj în jurul cărții „Alergarea pentru condiția fizică", semnată 
de... Sebastian Coe, împreună cu tatăl său, Peter ! S Irlandezul 
Pat Jennings, portarul echipei Arsenal, se pregătește pentru un 
moment aniversar destui de rar, care-1 va înscrie definitiv în is
toria fotbalului din țara sa. Cu prilejul meciului Irlanda—Austria, 
din cadrul Campionatului European, Jennings va evolua in echipa 
națională pentru a... 100-a oară ! Pat are 38 dc ani.

AL. HORIA
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Ilustrare elocventa a aprecierii deosebite de care se bucură

gindirea și acțiunea politica ale președintelui furii noastre

pe toate meridianele globuluiîn Mauritius a apărut volumul
„PREȘEMIEIE CEAUȘESCU Ș/ R0MMM

I ...PORT LOUIS (Agerpres). — Ilustrare elocventă a amplei rezonanțe, a aprecierii deosebite de care se bucură gîndirea și acțiunea politică ale președintelui României pe toate meridianele globului, a largului interes manifestat de opinia’ publică mondială față de marile realizări ale României contemporane, care poartă amprenta strălucită a personalității secretarului general al partidului, președintele Republicii, tovarășul Nicolae Ceaușescu, in Editura „Bahadoor Press" din Mauritius a apărut volumul „PREȘEDINTELE CEAUȘESCU ȘI ROMANIA". Cartea, semnată de dr. A. S. Kanowah, are un aspect grafic dc excepție, cuprinzind ilustrații ale unor momente-cheie din biografia de revoluționar și om de stat a tovarășului Nicolae Ceaușescu. Pe supracopertă sint prezentate aprecieri elogioase ale unor importanți șefi de stat la adresa personalității și Ceaușescu. politicii președintelui Nicolae„Dedicat pămintului care a daț viață unuia dintre cei mai mari oameni de stat ai zilelor noastre și minunatului său popor", volumul „Președintele Ceaușescu și România" se deschide cu un Cuvint înainte in care se precizează că lucrarea își propune .să prezinte „viața și realizările unuia dintre cei mai proeminenți oameni politici, gînditori și neobosiți luptători pentru pace ai vremurilor noastre". „România este țara sa de naștere, însă el

țirea continuă a relațiilor de producție • și organizarea societății, îndeosebi în ceea ce privește perfecționarea cadrului ei socialist și adincirea structurii ei democratice".„în domeniul politicii internaționale, președintele Nieolae Ceaușescu promovează principiile independenței, suveranității, egalității in drepturi, neamestecului in treburile interne și nerecurgerii la l’orță și la coiv »<*■<» =«. „„ ■—v____ , ____ amenințarea cu forța, schimbula creat o nouă imagine a Romă- neîngrădit de valori materiale și nici — România lui Ceaușescu. Astăzi, numele țării și al președintelui ei sint semnificativ rostite intreaga lume".Evidențiindu-se _ .sentimente de stimă și respect de care se bucură președintele Ceaușescu în întreaga lume, se relevă că ele se datorează faptului că este vorba de „un remarcabil conducător de partid și de stat, de un înflăcărat revoluționar și patriot, de un militant proeminent al mișcării comuniste și muncitorești internaționale și de un neobosit luptător pentru cauza libertății și independenței popoarelor, pentru progres social, cooperare și pace in lume".în Prefața . semnată de dr. A. Naga, președintele Ligii de prietenie Mauritius-Romania, se precizează că „scopul cărții consacrate activității șl deosebitelor realizări ale președintelui Nicolae Ceaușescu este de a face cunoscută remarcabila sa personalitate cititorilor din Mauritius și, in general, de pe continentul african". De asemenea, arată autorul. Prefeței, „fiul iubit al României s-a distins în multiple ocazii ca un campion al păcii fiindu-i acordate numeroase inalte distincții ționale neobosite mai bune asigure o tatea pentru toate popoarele".„P reședințele Nicolae Ceaușescu acordă o importanță deosebită Africii și urmărește îndeaproape evoluția sa. Tocmai in lumina acestei atitudini foarte frățești am considerat necesar să prezentăm cititorilor noștri personalitatea sa larg recunoscută, care se bucură de prestigiul și dragostea popoarelor lumii".în încheierea. Prefeței, președintele Ligii de prietenie Mauritius-Romania adresează președintelui Nicolae Ceaușescu și poporului român prieten cele mai calde urări, exprimînd „convingerea că eforturile pline de abnegație ale șefului statului român de a construi o lume mai bună vor fi încununate succes".Lucrarea, care se deschide cu portretul tovarășului Nicolae Ceaușescu, este împărțită în 15 capitole, ce tratează atit realizările poporului nostru în construcția socialistă, inițiate și puse în aplicare sub conducerea nemijlocită a președintelui României, cit și ampla activitate internațională, răsunetul vast al concepțiilor novatoare, de mare Viziune istorică, ale președintelui tării noastre cu privire’ la soluționarea marilor probleme cu care este confruntată omenirea.în capitolul „Istoria unei cauze, istoria unui om", evidențiindu-se rolul de continuator și promotor pe o treaptă superioară al aspirațiilor și luptei milenare ale poporului român pentru eliberare socială și națională pe care îl are președintele Nicolae Ceaușescu, se prezintă momentele principale ale istoriei poporului nostru. Se trece apoi ■ la prezentarea biografiei revoluționare a tovarășului Nicolae Ceaușescu. Relevînd momentul alegerii tovarășului Nicolae Ceaușescu în fruntea Partidului Comunist Român, autorul scrie : „în 1965, în România a început epoca Ceaușescu, caracterizată printr-o dezvoltare economică și socială fără precedent, prin realizarea unor transformări ample și binefăcătoare în toate domeniile vieții economice, politice și sociale a României. în calitate de conducător al partidului și statului, președintele Nicolae Ceaușescu promovează cauza socialismului și democrației, printr-o politică nouă de progres social și economic, pentru dezvoltarea și modernizarea intr-un ritm mereu creșcind a forțelor de producție, pentru înflorirea științei, culturii și in- vățămintului, pentru îmbunătă-

simbolic și. împreună inprofundele

interna-pentru eforturile sale in favoarea unei lumi și mai drepte, care să pace durabilă și libcr-

spirituale, dezvoltarea și întărirea prieteniei șj cooperării cu toate țările, in interesul păcii".„Nicolae Ceaușescu întruchipează atit trăsăturile unui militant activ pentru bunăstarea și fericirea popoarelor, cit și pe acelea ale unui om de știință", subliniază autorul, exemplificind apoi cu numeroase date opera politică și științifică a tovarășului Nicolae Ceaușescu, faptul că lucrările președintelui României au fost publicate., în 130 de volume" in 21 de -limbi, fiind prefațate de remarcabile personalități ale vieții politice, cul-
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Acțiuni și luări de poziție 
in favoarea dezarmării și păcii

Apel pentru a se asigura participarea sporite 
â t’ne’"*’ gsnerâții latino-americane 

la eforturile de dezvoltare și progres

viziune in ceea ce privește proiectarea viitorului României. Dind dovada unei cunoașteri și înțelegeri profunde a istoriei, a obiectivelor și tendințelor dezvoltării economice și sociale a României, președintele Nicolae Ceaușescu a adus o inaltă contribuție la definirea și delimitarea etapelor de dezvoltare economică și socială a acestei țări, îndeosebi in ceea ce privește elaborarea conceptului de societate ' socialistă multilateral dezvoltată și materializarea a- cestuia, concept care, în opinia sa. înseamnă dezvoltarea pe multiple planuri a societății, înflorirea tuturor domeniilor vieții sociale, inclusiv economia,’ știința și cultura, perfecționarea conducerii societății, crearea omului nou".'în capitolul intitulat „Cel mai iubit fiu al poporului — permanent in mijlocul poporului", se reliefează în ansamblul său ceea ce autorul spbliniază nanță : „Președintele Ceaușescu a introdus și practica conducerii o nouă instituție — vizitele de . lucru în unitățile economice, sociale și culturale. Legătura corectă cu masele, analiza pe loc a problemelor ridicate de dezvoltarea socială și economică, discuțiile cuprinzătoare cu toate categoriile de oameni ai muncii, frecventele conferințe consacrate tuturor domeniilor de activitate sint trăsături definitorii ale stilului de lucru ce-1 caracterizează pe președintele Ceaușescu".„în același timp,-ca Urmare a concepției și stilului de lucru ale președintelui Nicolae Ceaușescu, toate funcțiilp de

cu preg-Nicolae in teoria societății

causa, domedoctor desfă-

turale și științifice internaționale.Tot în acest capitol este înfățișată personalitatea politică și științifică a tovarășei Elena Ceaușescu. Savant de renume mondial, lucrările sale — relevă autorul — au fost publicate în numeroase țări ale lumii. „în semn de recunoaștere și inaltă apreciere a activității pe care o desfășoară in domeniul științific, pentru diversele cercetări științifice .efectuate în beneficiul omenirii, domnia sa a fost aleasă membru al unui mare număr de academii științifice din multe țări, a fost distinsă cu titlul de doctor h?noris în afară de activitatea în niul științei, academician inginer Elena Ceaușescușoară și o intensa activitate socială și politică. Este țnembru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. și prim viceprim- ministru al Guvernului Republicii Socialiste România. Domnia sa participă direct la marile evenimente politice, economice, științifice și culturale care au loc în țară".într-un alt capitol, intitulat „Epoca Ceaușescu — epoca marilor realizări ale poporului român", autorul scrie : „întreaga strategie a dezvoltării economice a României, începind cu dimensiunile și ratele macroeconomice, prioritățile, proporțiile, orientările pe termen lung și- terminind cu economia internă a unităților de bază, cu vjața din fabrici și cooperativele agricole. este marcată de gindirea președintelui Nicolae Ceaușescu — o gindire cutezătoare, cu rădăcini adinei în realitate, cu o largă

conducere a societății sint exercitate in România intr-un cadru politico-administrativ și juridic ișrg și profund democratic, a cărui principală caracteristică este participarea- directă a- cetățenilor, a tuturor categoriilor so-' ciale, indiferent de naționalitate, la organizarea și conducerea vieții economice și sociale a țării".’ „Președintele Ceaușescu — arhitectul noii etape de dezvoltare intensivă a României", — este titlul unui alt capitol în care se relevă că „unul din principalele obiective actuale este intrarea României in rîn- dul țărilpr cu un nivel mediu de dezvoltare și crearea condițiilor pentru apropierea de țările avansate, din punct de vedere economic"..în capitolul „Scrutind viitorul" se arată : :„într-o lume de un dinamism fără precedent, în care capacitatea sporită a omului de a prefigura •viitorul nu exclude posibilitatea surprizelor și presupune nu numai eforturi materiale perseverente, de muncă chidere citate realism deciziilor, președintele Ceaușescu elaborarea de ample de dezvoltare economică și sociala a României pină în 1990, precum și de programe cu o perspectivă'și mai îndelungată de dezvoltare a sectoarelor și domeniilor importante pină ' in anul 2000." Sint înfățișate" pe larg, în continuare, programele de perspectivă stabilite prin Raportul prezentat la cel de-al

și creație, ci și o des- largă spre nou, elasti- inși cutezanță în.gindire, in acțiune, luarea Nicolae se impune prin programe

XII-Iea . Congres al P.C.R. de secretarul general al partidului, președintele Republicii.Capitolul „Dimensiunea mondială a personalității politice a președintelui Nicolae Ceaușescu" pune in evidență înaltul prestigiu internațional al conducătorului partidului și statului nos- . tru, amplul ecou al politicii externe a Ro-mâniei. .de pace, prietenie și cooperare cu toate popoarele lumii. „Ca și in marea epopee dc luptă și muncă a poporului român liberă și demnă’, _ cind președintele Ceaușescu conduce partidului și țării se distinge în mod deosebit prin, faptul că in politica internațională a României s-a înregistrat un extraordinar salt calitativ, in comparație cu oricare din epocile anterioare, un salt determinat de o viziune nouă, științifică și realistă privind multiplele și complexele probleme ale lumii contemporane, caracterizat prin principialitate și constanță, dinamism, spirit de inițiativă, participare activă in cadrul marilor eforturi pentru apărarea păcii, promovarea prieteniei, colaborării și înțelegerii între popoare".Relevînd profundul patriotism al conducătorului partidului și statului nostru, autorul evidențiază că „președintele Nicolae Ceaușescu oferă un minunat exemplu de promovare constantă ; și fermă, de apărare a intereselor poporului său, de implicare directă in nobila activitate de dezvoltare a relațiilor de prietenie și cooperare cu toate țările, de soluționare'a problemelor majore ale omenirii pe baze noi, de înaltă principialitate", Se evidențiază, in acest sens, că „președintele Nicolae Ceaușescu caracterizat de un pătrunzător simț al istoriei', de o incomparabilă capacitate de a sintetiza strălucit fenomenele și tendințele majore ale vieții in--' ternaționale, oferă un sistem de gindire și acțiune deschis la nou, definit de o analiză atentă și jnultilaterală, liberă de orice scheme ,și dogme, a elementelor și proceselor , politice și economice mondiale".Referindu-se la amplul dialog internațional purtat ,d,e șeful statului nostru, autorul relevă că „președintele Nicolae Ceaușescu a conferit un nou înțeles și un conținut superior in- tilnirilcrr la nivel inalt. care au devenit momente de referință in dezvoltarea multilaterală a relațiilor bilaterale, in mai buna 1 cunoaștere ^Intițe popoare, in investigarea căilor de lărgire a ; colaborării, in diverse domenii, . și de soluționare a numeroaselor și complexelor probleme mondiale". „Concepția novatoare a președintelui Nicolae Ceaușescu .' privind viața, si relațiile interna- ! ționale, activitatea sa prodigioa- să pe plan mondial au contribuit decisiv la dezvoltarea raporturilor României cu toate ’ țările socialiste, cu țările in curs de dezvoltare și nealiniate,’ cu alte țări ale lumii, precum1' și cu pnișcărt de eliberare națională", subliniază autorul, a- dăugind : „România este pre-' z'entă în dezbaterile din ultimii' ani privind toate problemele majore ale omenirii, cu o contribuție substanțială și larg r’e-i, cunoscută pe plan internațional Ia adoptarea de măsuri privind securitatea și cooperarea în Europa, realizarea dezarmării generale și in primul rind a celei nucleare, soluționarea pie cale politică a conflictelor și ■ stărilor conflictuale, eradicarea subdezvoltării și edificarea unei noi ordini economice și politice internaționale, democratizarea raporturilor internaționale". ■Un loc deosebit este acordat, în cadrul lucrării, evidențierii „rolului major al președintelui Ceaușescu in abordarea globală și realistă a imperativului vital al lumii contemporane — apărarea păcii". ' “ Se menționează, astfel, că „în ampla operă tep- retică. în prodigioasa activitate practică ale președintelui Nicolae Ceaușescu, un loc central îl deține problema prevenirii războiului, eliminării factorilor c§ amenință pacea popoarelor, ■ asigurării condițiilor internaționale care să garanteze o securitate reală, pacea, care să permită progresul întrdgii omeniri".Ultima parte a lucrării este consacrată prezentării concepției românești privind edificarea unei Europe unite, fără arme nucleare, crearea noii ordini economice internaționale, democratizarea raporturilor interstatale, creșterea rolului O.țQ.U. în același timp, sint menționate aspecte din activitatea desfășurată de conducătorul partidului, și statului român, ale politicii externe, relevindu-se concordanța dintre idee și acțiune ce caracterizează demersul românesc pe marea scenă politică internațională, pentru ‘ 'soluționarea * democratică, echitabilă a tuturor problemelor contemporanei- L tățif, pefftru pace și progres, pentru afirmarea independentă și suverană a tuturor popoarelor și statelor lumii.’

pentru o viață perioada de Nicolae destinele

:HAGA 18 (Agerpres).Ojlanda s-a deschis duminică „Săptămîna păcii" ' inițiată în fiecare an de organizațiile de liptă pentru pace și. dezarmare. Anul acesta, manifestarea se desfășoară sub. deviza intensificării acțiunilor in’ sprijinul, de-' . ziârmării și, in primul rind, a dezarmării nucleare, sub semnul pregătirilor pentru demonstrația națională de protest de la 29 octombrie a.c. împotriva desfășurării de noi rachete nucleare cu rază medie de acțiune pe continentul european.OSLO 18 (Agerpres) — Mișcarea populară norvegiană pentru pace a organizat, la Oslo. o mare demonstrație împotriva escaladării in continuare a cursei. înarmărilor, în primul j-înd a celor nucleare, pentru adoptarea unor măsuri efective de dezarmare. Participanții , Iși-att exprimat opoziția față de proiectele -privind .amplasarea . de noi rachete nucleare cu rază medie de acțiune în Europa.GENEVA 18 (Agerpres) — Peste 1 500 de persoane âu ' participat, duminică, la Geneva, la o acțiune de protest împotriva cursei. înarmărilor, șî, în special, a proiectelor de' amplâ- ■ sare a noi rachete cu rază medie de acțiune în Europa.
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Simpozion 

international

la MoscovaMOSCOVA 18. — Trimisul Agerpres, Mihai Fabian, transmite : La Moscova au luat sfirșit lucrările simpozionului internațional avind bă temă „Personalități, culturale ale țărilor din Europa centrală și din sud-estul Europei și rezistența antifascistă", organizat de Asociația internațională de studii sud- est europene și de Asociația internațională -de studii a culturilor slave.La simpozion au participat cercetători din Ungaria. Cehoslovacia. Grecia. Bulgaria, Turcia, R.F. Germania, R.S.F. Iugoslavia, R.D. Germană, ; Austria,' Franța, S.U.A,." șj țara*gâzdă.'România a fost reprezentată de o' delegație condusă de acad. Emil Condurachi. . Criticul Valeriu RâpeanU a prezentat o comunicare cil privire la larga., participare a intelectualilor români lâ lupta împotriva fascismului, in perioada dintre^ cele două războaie mondialei
PE SCURT• LA PHENIAN s-au încheiat lucrările conferinței regionale din Asia de sud-eșt a Organizației Mondiale a Sănătății (O.M.S.), in cadrul căreia s-au discutat modalități concrete de extindere a dezvoltării, cooperării în acest domeniu, intre statele din regiune. în cursul conferinței informează agenția A.C.T.C. — participânții și-au exprimat hotărirea de a acțiAna pe plan național, precum .șj în cadrul instituțiilor internaționale de resort, pentru a se ameliora asistența sanitară în zonă, pentru înlăturarea răminerilor în urmă in acest domeniu, ca urmare a consecințelor situației moștenite din perioada oolo- nială. De asemenea, s-a exprimat hotărirea participanților de a contribui la realizarea obiectivului fixat de.O.M.S. pentru anul 2000. și anume asigurarea sănătății tuturor oamenilor de pe această planetă.• VOLUMUL PLĂȚILOR EFECTUATE DE ȚĂRILE IN CURS DE DEZVOLTARE pentru achitarea datoriilor externe a urcat de la 13,6 la sută din totalul veniturilor de export, în 1980, la 20,7 Ia sută în 1982 — ca urmare a dobinzilor extrem de ridicate, a stagnării comerțului mondial și a scăderii a- eute a prețurilor produselor vindute de aceste țări, se precizează în raportul anual al Băncii Mondiale.• GUVERNUL SPANIOL condus de Felipe Gonzalez analizează, în prezent, cu reprezentanții organizațiilor Sindicale șî ai patronatului, programul economic pînă la sfîrșitul anului 1986, care prevede, în esență, o creștere medie anuală a produsului național' brut de trei , la stită și reducerea ratei șomajului de la 17,5 la sută, în prezent, la 15,2 la sută.Potrivit ‘ datelor publicate de Ministerul spaniol al Muncii și Securității Sociale, la sfîrșitul lunii august numărul șomerilor era de 2 186 885, cu circa 31000 mai mulți decît în iulie. <în ce privește inflația, se urmărește scăderea ratei actuale, de 14 la sutâ. pînă la circa șase la sută, în 1986.• PREȚURILE CU AMĂNUNTUL au crescut, în perioada iulie 1982—iulie 1983, în Italia ou 15 ,1a sută — a comunicat Institutul central de statistică din Roma.• REUNIȚI LA STRASBOURG, in cadrul ungi conferințe de trei zile,» parlamentarii socialiști din <fble zece țări membre ale Pieței comune. au preconizat o serie de măsuri menite să contribuie la combaterea mișcărilor de extremă"’ dreaptă în statele vest-euro-pe- ne.•<'. .Pe de altă parte, parlamentarii au subliniat prioritatea cara trebuie acordată luptei pentru pace și dezarmare, pentru, dreptate socială și s-au pronunțat pentru creșterea asistenței acordate țărilor în curs de dezvoltare.

> Demonstrația a avut loc cu prilejul sosirii in acest oraș a participantelor la marșul' pentru pace și dezarmare.' început la 6 august, in Berlinul occidental.’"OTTAWA 18 (Agerpres). — La Ottawa s-au înche.iat-lutrâ- • rile Conferinței anuale a organizației canadiene „Scoptil nostru este . dezarmarea", la care au luat parte personalități ale vieții politjce și sociale din întreaga țară. în luările de cuvint, vorbitorii s-au" pronunțat în favoarea reducorli arsenalelor nucleare, pentru adoptarea de măsuri de dezarmare.Dezbaterile au scos in .evidență hotărirea membrilor organizației de a-și intensifica eforturile pentru realizarea dezarmării și asigurarea păcii.BONN 18 (Agerpres) — între 800 000 și 1 000 000 de' militanți pentru pace vor partjeipa la demonstrațiile din cadrul „Săp- tăminii de acțiune a mișcării pentru pace", impotriva amplasării rachetelor nucleare cu rază medie de acțiune .„Pershing 2" și „Cruise" pe teritoriul R.F.G. — s-a anunțat la Bonn, după cum informează, a- genția France Pres.se. Aceste acțiuni ale militanților pentru pace se vor desfășura în perioada 15—-22 octombrie, in. mai multe orașe din R.F.G., precizează A.F.P.

SANTIAGO DE CHILE 18 (Agerpres) —Actuala criză economică de afectează America ' Latină, considerată drept cea mai acută'din ultimii 50 de ani, are repercusiuni dintre cele mai grave asupra tinerilor din țările coptinbntului — a. declarat, la ■ o conferință de presă, Enrique Iglesiâs. Secretar executiv al Comisiei Economice a O1N.U. pentru America Latină (CEPAL) — informează . agenția I.P.S. Tînăra generație deține o pondere considerabilă ir^ cadrul populației din «țațele latino-america- .aft, dar ' tinerii, a subliniat el, intimpină mari dificultăți in ce privește integrarea în viața pro- ■fesio'nălă și participarea efectivă la viața socială, la procesul de dezvoltare al propriei țări. Potrivit cifrelor furnizate de CEPAL. numărul • tinerilor lati- no-americani a ctpscut de la 38,5 milioane in 1960, la 73,3 milioane în 1980, sporind, de asemenea, considerabil proporția lor în cadrul forței de muncă a , continentului. Ei reprezintă, insă una din categoriile cele • mai afectata de șO'maj, într-un' context i'nternațioQai' dominat de persistența și adincirea decalajelor dintre țările industrializate și cele in curs de, dezvoltare, «precum și de consecințele grave ale crizei economice mondiale asupra acestora din urmă, în unele state din regiune, rata . șomajului în rîndul tineretului .este de 15 la sută, dar există și

țări latino-americane unde line rii reprezintă 50 la sută din totalul persoanelor aflate in imposibilitatea de a-și găsi un loc di? muncă. Alte aspecte alarmante, a arătat el, sint șomajul parțial, cuprinderea tinerilor in activități fără perspective de progres și dificila situație a acelora ce nu pot participa activ la viața economico-socială a propriei țări.Enrique Iglesiăș a lansat un apel pentru adoptarea măsu-rilor necesare, pe plan național și regional, pentru a se asigura participarea sporită a tinerei generații latino-americane la eforturile de dezvoltare și progres, pentru democrație și pace.• POTRIVIT DATELOR COMUNICATE DE DIRECȚIA DE STATISTICĂ DIN AUSTRIA, la sfirșitul primului semestru al anului in curs, numărul persoanelor ocupate in diverse ramuri industriale ale țării a scăzut cu 4,5 la sută, comparativ cu perioada similară a anului precedent, ca urmare a dificultăților cu care este confruntată, in ansamblu, e- conomia națională. în perioada de referință, numărul femeilor austriece angajate in diverse activități industriale a scăzut cu 6,2 la sută.
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R. S. CEHOSLOVACĂ : Imagine a primei centrale electrice nucleare de la Jaslovske Bohunice

MAPAMOND ȘTIINȚIFIC XX
Progrese remarcabile in geneticăDescoperiri dc ultimă oră ilustrează progresele deosebit de rapide, chiar explozive, în opinia geneticianului american Janet Rowley de la Universitatea din Chicago, ce au fost făcute, în ultimii zece ani, in direcția unei cit mgi bune cunoașteri a cancerului, fapt, ce ar permite combaterea sa eficientă. în aceste cercetări s-a pornit. in mod firesc, de la întrebarea : ce determină celulele umane sănătoase să dcgenqre- . ze, să prolifereze fără măsura, ctind astfel naștere fenomenului numit cahcer Răspunsul, după cum demult au presupus oamenii de știința, este 'daț 'de materialul genetic al celulelor. Genele, compuși ai moleculei acidului dezoxiribonu- cleic (A.D.N.), devin anormale ca urmare â acțiunii nefaste a unor factori din mediul înconjurător.Oamenii de știință au obținut, în ultimul, timp, rezultate remarcabile în ce privește cunoașterea schimbărilor genetice. Astfel, geneticienii; au început să asocieze, în urma u- nor îndelungate cercetări, anomaliile specifice cromozomilor din celule cu diferite tipuri de cancer. Specialiștii in virusuri au clarificat rolul pe care a- cestea îl pot juca în alterarea materialului genetic. Biologii s-au folosit de noile instrumente pe care le oferă ingineria genetică pentru a afla cu precizie care genă din zecile de mii prezente în fiecare celulă umană este răspunzătoare de producerea tumorii.Primele breșe îp genetica privind cancerul s-au produs -în. domeniul virusologiei. Astfel, din 1908 se știe că un virus ar putea determina producerea tumorilor maligne la găini. După ani de cercetări, oamenii de știință au descoperit că virusurile ar putea da naștere la . tumori in cazul pisicilor, vacilor, precum și in cazul altor specii de animale. Dar pină in 1980, nici un specialist n-a reușit să identifice vreun virus cave să Îmbolnăvească de cancer celulele umane. Savantul Robert Gallo de la Institutul național de cercetări în domeniul cancerului de la Bethesda, S.U.A., a descoperit un virus care poate determina un tip rar de leucemie, denumită de Specialiști leucemia celulei T, relatează revista americană ' „Time". Ulterior, cercetătorii din Japonia au constatat că același virus poate declanșa și uri cancer al sistemului limfatic. Robert Gallo este, de altfel, de părere că acest virus este răspunzător pentru un număr mai mare de tipuri de cancer la om.Savanții au constatat câ rinele virusuri ale cancerului conțin gene denumite oncogene, care favorizează această boală. Cind aceste gene sint transfe

rate într-o cultură de celule sănătoase, se observă o înmulțire a celulelor maligne. în cursul deceniului trecut, spe-, cialiștii au depistat pesțe 15 tipuri de gene cancerigene. Multe din virusurile cancerului nu par să conțină oncogene. Aceste Virusuri; dau impresia că determină / producerea cancerului intr-un mod mai puțin direct, se pare că prin modificarea genelor . care se găsesc deja în celula normală. Cerce- tînd" această posibilitate, specialiștii in domeniul microbiologici J, Michael Bishop și Harold Varmus de la Facultatea de medicină din cadrul Universității California din orașul San Francisco au făcut p descoperire uimitoare : gene a- proape identice cu cele care se fac vinovate de producerea cancerului, specifice virusurilor, pot fi găsite in celulele norfriale ale diferitelor ființe — de la muște pină la oameni. Se presupune că aceste gene, care nu fac rău, pot ușor să se transforme in gene periculoase. Avind în vedere acest fapt, J. Michahl Bishop consideră că se poate considera cancerul drept o parte. a zestrei genetice a fiecărei celule vii. Rolul exact al acestor gene potențial atit de dăunătoare in celulele sănătoase nu este cunoscut cu claritate, dar faptul că sint; pre- zepte la«atit de multe specii arată că ele trebuie să îndeplinească o funcție importantă. Ele nu au fost conservate în cursul evoluției speciilor tocmai pentru a produce tumori, este de părere Harold Varmus. Aceste gene pot juca un roi important în timpul dezvoltării fetale, iar apoi devin inerte pină în momentul cînd sînt reactivate, modificate de genele cancerigene. La început sint „gene normale, bune, declară biologul Robert Weinb'erg de la Institutul de tehnologie din Massachusetts, dar se deteriorează in cursul vieții individului, asumindu-și, în consecință, un nou rol : acela de a determina celula să crească anormal". Robert Weinberg este de părere că o astfel de genă normala se poate transforma într-un agent al cancerului în urma unei deteriorări infime. De pildă, o genă dintr-o celulă normală din vezica urinară conține circa 6 600 de copsti- tuenți chimici. Este suficient să se producă deteriorarea unuia jdintre constituienții chimici pebtYu ca această genă să devină cancerigenă. Deci o schimbare imperceptibilă poate duce la crearea unei tumori. In institutele de cercetări științifice din diferite părți ale lumii au fost identificate, pînă în prezent, o serie de gene cancerigene provenind de la celulele din plămîni, vezica urinară, intestinul gros, sîn etc. Multe din aceste gene sînt aproape iden

tice cu oncogenele izolate cu ani in urmă din virusurile producătoare de cancer. La tumorile intestinului gros și. plămî- nului, de pildă, s-a constatat prezența aceleiași oncogene. Pornind de la acest fapt s-a tras concluzia că doar citeva gene sint vinovate de producerea a peste o sută de forme cunoscute de cancer..Cercetătorii știu de circa două decenii că anumite forme de cancer se datoresc unor schimbări vizibile in cadrul celor 23 de perechi de cromozomi ce se găsesc in celulele omului. Studii recente arată, de exemplu, că in cancerul plăminului lipsește adeseori un segment al cromozomului numărul trei. în- tr-una din formele de leucemie cronică se face un schimb intre un segment al cromozomului 22 cu altul aparținind cromozomului 9, iar în cazul leuce- miei limfatice a lui Burkitt un fragment al cromozomului 8 este înlocuit cu altul aparținind cromozomului 14. Cauza producerii acestor „schimbări" ce ar putea declanșa cancerul nu este încă cunoscută. Cercetătorii americani de la Universitatea Harvard și de • la Institutul Wistar din. Philadelphia au analizat fragmentul cje cromozom 8 implicat în cancerul limfatic al lui Burkitt. S-a descoperit că acesta conține o genă identică cu una cancerigenă depistată în anii anteriori intr-un virus. Oncogena a fost localizată chiar în punctul unde fragmentul de cromozom 8 'se întrerupe. Astfel, a fost făcută prima legătură intre o oncoge- nă cunoscută și o schimbare ușor detectabilă în cromozomii bolnavilor de cancer.Oamenii de știință întreprind, în prezent, cercetări pentru a cunoaște cu precizie acțiunea oncogenelor în celulă. Fiecare genă din natură are un cod sau „rețetă" în vederea creării unei proteine specifice. Dacă un singur tip de genă poartă responsabilitatea producerii cancerului, pentru anularea efeoiului ei distrugător trebuie cunoscută proteina creată de această genă. Atenția oamenilor de știință este axată in direcția descoperirii proteinelor „fabricate" de oncogene. în momentul în care se va ajunge la de-> teCtarea unor urme, cit de mici, a acestor proteine, va fi posibil diagnosticul cancerului la un stadiu mult mai timpuriu decît in momentul de față. Identificarea proteinelor create de genele cancerigene va permite biologilor să realizeze anticorpi a căror menire este de a ataca celulele canceroase pentru a bloca „fabricarea" proteinelor dăunătoare, oprind, astfel, însuși procesul cancerului.
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